

ప్రతిగ్రామం
పత్రికలో
నిండాలి.
ప్రతిబిక్కుడు
చరవు
కోవాలి,
ఆ నాడు

జీవితరత్నము



లోకానికి అన్నంబెట్టేది
నేను.

లిండిలేక మలమల మాడి చచ్చేది
నేను.

సంవత్సర
నంబరు 3
—
పల్లెలో ప్రక
టన లంది
చాలంతు
ఇదే

సంపుటము 8

శుక్రవారము 14-5-37

సంచిక 20

ధనిక వాద

జీవితాంతము ఘడియం

పి. యస్. ఆచార్యులుగారు.

కాళి ప్రపంచము ఉత్పాదక నియమముల ప్రతి తన్మవునకు ఆవశ్యముగాగలవు. ప్రతిజన్మమున ఒకేరీతిగా ఉండదు. పీటలు, అన్నం, దోసెలు, పోనీ, చారా మొదలగునవి తమ సమాధులనుండి ధనిక వాదములను అవసరములను వచ్చియున్నది. సామ్రాజ్యవాదము ధూళి కాల గర్భమున నీనముకాగలది అని ఘోషించుచున్నాడు. ధనిక వాద సామ్రాజ్యవాదముల రాజనీతి సంస్కృతియొక్క సాహిత్యము వశించిపోవును. ధనిక వాదముయొక్క అర్థములేని ధనిక వాదము దుర్లభము లాగుకొనిపోవుచున్నది. సామంత రాజ్యముల కాలము (ఫ్యాడల్ రాజ్యముల కాలము) తన దుమ్ముకే కాళ్ళములవలన యెట్లు నశించిపోయినా ఆ పే ధనిక, సామ్రాజ్యవాదములు రెండూ నశించిపోగలవు. కాని లండను, ప్యారిస్, న్యూ యార్కు, టోకయోగముల విశాలభవ్య భవనముల నిరసించు ధనిక, సామ్రాజ్యవాదముల దృష్టి యెప్పుడైనా యీ ప్రశ్నలవైపు ఆకర్షించుచున్నాయి? వారు ఈవిషయమై నిరాకారములై వున్నప్పుడు వారి వాదించుటకు తయారుగా నున్నారా? నూటికి తొంబది ఎనిమిదివంతులు గల పాటకపుజనుల ధయంకర దుర్లభము చూచి వారిసాధ్యముల వివిధమైన పరివర్తనము గలుగునా? లేదు. కలుగునను ఆశయేలేదు. వారిట్లు చేయుచో విశ్వకాంతిని ధనిక వాద ప్రపంచముగా జడము కల్గించుట వేరని వ్యాపింపజేయుగలదు? దీక్షలకు ధయంకర అన్యాయము తనకు చేయగలదు? ప్రపంచమును విశాళభవమున నడిపి సర్వ విశాళకారులకు ధయంకర యర్థముల సృష్టింప ప్రయత్నించుట యెవనచేయగలదు? నేడు ఒక రహస్యకర్త ప్రపంచములోని తక్కిన రాష్ట్రములన్నిటియొక్క నీతి ధనిక వర్ణముల స్వార్థములై విశేషముగా నాధారపడియున్నది. ఈ ధనిక వర్ణముల హితము నెదుటనుచుకొని యీ రాష్ట్రములు తరచుగా సంధిగాని యర్థముగాని చేయుచున్నవి. నేడు ఇంగ్లండు, ఫ్రాంసు, అమెరికా ఆది గొప్ప గొప్ప సామ్రాజ్యములలోని పీడికడు మంది ధనిక వల సంతోషములకు మైన వ్యాపారనీతి చే జపాను మొదలగు దేశములలోని ధనిక వర్ణములకు ప్రపంచములోని మార్కెట్టులందు మిక్కిలి కష్టముల ననుభవించుట వచ్చుచున్నది. ఈ కారణములవలన అంతర్ రాష్ట్రీయ రాజనీతి సమస్య దినదినము జటిలమును గంభీరమును వైపోవుచున్నది. ధనిక వర్ణముల పారస్పరిక వైషమ్యము దీనితో గూడ వృద్ధిచొంది పోవుచున్నది. దీనివలన నేడు ధనిక వాదము తన చరమస్థానమును చేరి తన అంతిమ ఘడియల లెక్కించుకొనుచున్నదని స్పష్టముగా యేర్పడియున్నది. దాని విశాళ లక్షణములు స్పష్టముగా గోచరించుచున్నవి. నేడు ప్రపంచమంతట నున్న రాష్ట్రముల

యందుట అర్థిక సంకటముయొక్క జటిల ప్రశ్నలను యిట్టి వాదము ప్రపంచములోని సంపత్తి ను తన కేంద్రీకరించి నూటికి తొంబది యెనిమిది వంతుల మనుష్యుల నన్నులుగను తో దాడులుగను చేసి వారికి పీడికడన్నముగాని చినిగిన గుడ్డపేలికలుగాని దొరకుట దుర్లభముగునట్లు చేసింది. ధనిక వర్ణముల చేయబడిన అనుచిత శాతక విజ్ఞాన ప్రయోగముల వలన జేయమంది చేయగల పనిని కొన్ని లోపపు ముక్కల ద్వారా కొలిదికాలము లోనే చేయించుచున్నందున ప్రపంచమున అన్ని రాష్ట్రములలోను నిరుద్యోగ సమస్య వెలిగి జటిలమై పోవుచున్నది. ధనిక వర్ణము తమ కాష్టాలలో వస్తువుల నతి చౌకగా తయారుచేయ ప్రయత్నించుచున్నారు. అందువలన పాతకపు జనుల రీతితనము నిరుద్యోగము దినదినాభివృద్ధి నొందుచున్నది. రెండవవైపు అంతర్ రాష్ట్రీయ మార్కెట్టులలో మార్కెట్టులవై తమతమ అధికారములను స్థాపించి ధనిక వర్ణములలో పరస్పర సంఘర్షణ మేర్పడుచున్నది. ఒకరినొకరు కృష్ణులగుచున్నారు. ఇంకొక గ్రూపుండా చిన్న చిన్న రాష్ట్రములను, బలహీన రాష్ట్రములను తమకు దాసులుగా జేసుకొని వాని మార్కెట్టులందు తమ అధికారమును స్థాపించి వారి ధన ప్రవాహముల ఘోషించుచున్నారు. దీనిని ధనిక వాదులు సర్వత్ర ఆనుచేరున వ్యవహరించుచు ఇతర రాష్ట్రముల పిల్చి పిప్పిచేయుచున్నారు. తమ కేటలు నింపుకొనుటకుగా మూల యంత్రముల నిర్మించు కర్మాగారములు నిర్మించుచున్నారు. దీనివలన సర్వవిశాళకరమగు ధయంకర అపాయమును సమాపింపజోవుచున్నాము. మనోయర్థము జరుగును. అందువలన ధనిక వర్ణముల వ్యాపారము వృద్ధియగును. వారి ధనాగారములు నిండును. వారికి నూతనమైన అర్థసర్వములగు కొన్ని రాష్ట్రములు వాటినుండి అర్థశోషణచేయుటకు దొరకగలవు. ఈవిధముగా యేపక్షమున చూచినను లాభమునకు లాభమే గలుగుచుండును. సంపదించుచున్న శతభక్తియను నెపముచే ధనిక వర్ణముల స్వార్థముల కొరకు కేలకొలిది సాధారణ వైఖరులు యుద్ధరంగమున నుడియుచున్నాయి. చాల మంది కీతగాత్రులగుచున్నారు. ఆహూతులగు

నగరవాసులు బాయిలు విషవాయువులు మొదలగు వారి కేరయగుచున్నారు. వారి సర్వస్వము లూటిచేయబడుచున్నది. ఆ సంఖ్య తల్లులు శ్రుత్ర హినులుగను ఆ సంఖ్య సోదరిమణులు విధిలుగను అగుచున్నారు. దీక్షలవలన ధనిక వర్ణమున కే మాత్రమును ఈ విధములు కలుగుట లేదు. అయితే గనులు, కాష్టావాలు, నగరములు మొదలగువాని ధ్వంసమువలన యేకొలిది నష్టము వారికి గలిగినను వారికి గలుగు లాభమే ఎక్కువ గనున్నది. అందువలన భావి మనోయర్థమునకై ధనిక వర్ణమువారు శిశ్రువులుగా ముందున కరుగుచున్నారు. దానియందు సఫలత గాంచుటకై యెక్కువ పరిమాణములో వాయుయానములు, మర ఫీరంగులు, యెసాములు, విషవాయువులు, విశాళ కిరణములు మొదలగువానిని తయారుచేయుట యందు మగ్గులైయున్నారు. కాని ఒకవైపు సర్వసాధారణాల ధనమును నోచుకొనుటకు ధనిక వర్ణమువారు యిట్టి ప్రయత్నముల చేయుచు ఇంకొకవైపు తమ కళంకిత క్రూరకార్యముల ప్రిపుచుచుకై రాష్ట్ర సంఘము (నీరుట్టి నేవన్) అను సంఘమును యేర్పాటుచేసి ప్రపంచమున ఉదారవతికు లనిపించుకొనుటకు ప్రయత్నించుచుండు దీక్ష కుత్సిత ప్రయత్నములు మాడ చాల నాశ్వర్యమును గలిగించుచున్నది. ఇంకొక గ్రూపుండా ఇంగ్లండు ఫ్రాన్సులోని ధనిక వాదులు తమ సామ్రాజ్యాంతర్గతములైన మొంజో, ఆస్ట్రీయా, సిరియా, హిందూ చేములను ఒకవైపు బానిస రాష్ట్రములుగ నొనరించి వాని సర్వస్వమును అపహరించుచు ఇంకొకవైపు ప్రపంచమునెదుట వానిని సర్వదేశములకు చేయుచున్నట్లు ఊపిరినలుప సంకుశేతుండా ప్రకటనల చేయుచు నిరంతరము అభిభృత ప్రచారములను ఖండ ఖండాలకరములందు వ్యాపింపజేయుచున్నారు. ఆ రాష్ట్రముల సదా బానిసత్వమున నుంచి తమ అధికారమున నుంచుకొనుటకై భేదనీతి మహామోచించి దేశనాసులలో సాంప్రదాయిక శాఖాపముల చొప్పించి వారు ఒకరితో ఒకరు పోరాడుకొనునట్లు చేసి వారి రాష్ట్రీయ భావములను నశింపజేయుచున్నారు. కాని యిప్పుడు ఈ ధనిక వర్ణమువారి కూటనీతి భాందము ముక్కచెక్కలై పోయినది. అందువలన తమ ధనిక వాద

మును సంకీర్ణముకొనుటకై సామ్రాజ్యవాదము వాదనలను మున్నగు వనేక వాదములు ఉద్భవించుచున్నవి. కాని దీనివలన పాటకపు జను (కార్మికులు కైలులు) ఉద్యమము తన్మవు కనుపడలేదు. ఇంగ్లండు, అమెరికా, ఫ్రాంసు ఈ దేశములందు ప్రత్యక్షముగాని అప్రత్యక్షముగాని కార్మికోద్యమము దినదినాభివృద్ధి నొందుచున్నది. ఇంతయే యనవల సంపూర్ణ ప్రపంచమునందు పాటక జపానదేశము చేరునాటుకొనియున్నది. దమననీతి (దంజో పాయము వలన జపానాధారణా గృతి కార్మికోద్యమము అణచబడినది. ధనిక వాద గర్భమునుండి లేక ధనిక వర్ణమువారి అనీతి కరకార్యమువలన ఎటుల సామ్రాజ్యవాదము ఉద్భవించినదో అటులే ధనిక వర్ణమువారి దమననీతి అశాస్త్రాచారములవలన చిగురులు పున్నములు ఫలములతో సామ్రాజ్యవాదవృద్ధి దినదినాభివృద్ధి నొందుచున్నది. దీనివలన దమననీతిచే సామ్రాజ్యవాదము వృద్ధి నొందుచునే వుండునని స్పష్టమగుచున్నది. దమననీతివలన సామ్రాజ్యవాదము, సాధారణ ప్రజల జాగృతి మొదలగువాని భావలను అణచబడుచు కలచుచున్న ప్రభులలో పడియున్నారు. వారు మూర్ఖుల ప్రపంచములోని ప్రజలు తలపడవలెను. ప్రపంచమంతట నూతన ప్రజల విచార ప్రవాహధార పారుచున్నది. దానిని యెవరు అడ్డగించినను అది నిలువదు. సామ్రాజ్యవాదమైతే తన అంతిమ వ్యయము వరకు చేరి తీరును. అర్థిక సామ్రాజ్యము స్థాపించి ప్రపంచమునెదుట స్వస్వపాదక కుల్యముగ జేయును. అప్పుడు ధనిక వాదములు గాని, సామ్రాజ్యవాదముగాని లేక తనను గుణములైన యే యితర వాదములుగాని వామోనికాని యుండవు. సమస్త ప్రజలను ముఖమును కాంతిని అర్థయంత్రమైన స్వార్థిత్వము సమానమున, సర్వ బంధుత్వమును పొంది శుభకరమును సుందరమును నగు జీవితమును గనుపగలదు. ప్రపంచమున ఇతి ఘోషి ప్రతిష్ఠము గలుగుచుండు పరివర్తన గలుగుచున్నది. ఇది లోకపాతనము చేయు మాత్రమే విచార ప్రవాహధార. దీనినుండి ధనిక వాదులు, సామ్రాజ్యవాదులు విడిచుకొనుట అవసరము. మరియు దానిని ఆదరించి వానికి అనుకూలముగా వారు తమముల పరివర్తన చేసుకొనవలయును. అట్లు ప్రయత్నించుట చేసుకొనినచో ధనిక వర్ణము వారికి జీవితకరముగాదు.

శుద్ధి సామ్య రంగాము.

వైఖాం రాష్ట్రమున వుండు ఖమ్మియెట్టు తాలూకాలో గోకే శివప్ప గ్రామమున 80 వేల డి. క్రైస్తవులు ఉగాదికోవాన హిందూ చరిత్రను వలంబించిరి.

పరిపాలనాసాక్ష్యము వచ్చినను ప్రజలకు లాభము తగ్గెను.

సహకారోద్యమము

ప్రభుత్వమువారి తోడ్పాటు.

మనరాష్ట్రమునందును, ఇతర ప్రాంతములందు మగూడ సహకారోద్యమము మొదలు పాఠశాల వలన ప్రజలకు ప్రాథమికోద్యమముగా ప్రారంభింపబడెను. కాని ఇట్లదేది, ఒక ప్రభుత్వ పరిపాలనాకాళిగా మారిపోయినది. ప్రజాసేవాలిలావతి ఈయనద్యమము ప్రారంభించిన ప్రజాసేవాలివుడు, సాక్ష్యకర్తలుగాను, అధికారమును కలిగియున్న "పరిపాలన" గను పరిగెడవ బడుచున్నాడు.

ఉద్యమము ప్రారంభమయ్యెను. 1904 నుండి 1917 జ. బి. ఆర్. రామకృష్ణ రావు 1917 జ. బి. రాజగోపాలాచారి, బి. బి. స్వామిరెడ్డి వీరి మొదలగు భారతీయ సహకారోద్యమమునందు. ఉద్యమమును జనశ్రేయము లుగలిగి, యావనదేశమున వీర్యము నిపుడు 20 వర్షములుగా వామింగ్య, హుద్దె, ప్రాణి, అక్షిక్ మొదలగు వాంఠము రిజిస్ట్రారుల సహకారోద్యమము నిర్వహించుచుండిరి. ఈ హుద్దెలను పరిపాలనా సాక్ష్యము వచ్చినను, ప్రజలకు గలుగవలసిన ప్రయోజనము చాలకొద్దు. భారతీయలైన అధికారులచే, విదేశీయాధికారులు ప్రజల అసహాయముల సంగతి తెలిసికొనబడెను. ఉత్తయలకును అంతరజ్యోతిషముగాని, అదగభావముగాని కుదురుట దుస్సాధ్యము. అధికారములకు సహకారోద్యమమును విదేశీయ సహకారోద్యమమును అంతరి పరచుము, అభిమానమునూడ దుర్లభము. అందును రిజిస్ట్రారు, భారతీయ ప్రజాసేవాలిలను తనతో సహకారములను అంగీకరించి అదగింపబడెను, వారిని అనుసరించుచు వారి తాతేదారులను కృతజ్ఞులనుచుచుండును. అంగీకరింపక వికేమమునూడ గలదు. ఉద్యోగాధికారులను తగ్గించుచు, గర్వము, అధికారావంభావము, ప్రజాసామాన్యమునెడల న్యూనభావము అధికమగుచుండును. ప్రజాభివృద్ధి కొరకు వ్యయము బడిన సహకారోద్యమ వివిధముల కేరసీరములకు నిలంపనలతోడను, లాంఛనములతోడను, కేరల భవార్యవాదకములతో పనిచేయు వ్యక్తులతోడను, నిండియుండు ప్రభుత్వ పరిపాలనా కాళియొక్క స్థితికి తీసికొనబడుచుండును. ఈ కాళి వారి కొంతకాలము అవధికి అనియెటు రిజిస్ట్రారులను పడవుల స్వచ్ఛందీరి. వ్యాంతుల తినిపిలకు ఘడకేమల వేర్వేరి. కాని వానిలను గలుగులాభమునుకుదులు సమర్థమగుటచే, అవధి రిజిస్ట్రారులపడవుల తొలగించిరి. ఘడకేమల రద్దుచేసిరి. నేడు వెంట్రలు వ్యాంతులకునూడ వ్యయము అధికముల నియమించు విచిత్రదృశ్యమును భూమిరిజిస్ట్రారుల పరిపాలన వ్యయమును ప్రభుత్వమువారి దైర్ఘ్యముల వామిసేటు చేయు చర్యలను ప్రత్యక్షముగ లాచుచున్నాము. స్థానిక స్వపరిపాలన సంస్థలలో, కాని ప్రజాసేవాలియందు, సభ్యుల వామిసేటు చేయుచుండు యుండెడిది. కాని అసంఖ్య అభివృద్ధి పొందినకొలదిని కాలక్రమమున వామిసేటు తొలగింపబడెను. కాని సహకారోద్యమము తిరిగి ప్రాథమిక వ్యాంతులను దర్శనమున నివృత్తి తలకొనుచున్నాడు.

కొంతకాల వ్యాంతు సామింపబడినపుడు, కాని రక్షణము, కొంతమంది దైర్ఘ్యములను ప్రభుత్వమువారు నియమించుచో కానిలో కొంతకాలముండెడిది. కాని వారు చేయుచున్న దదిగాదు. ఇవధికి ప్రావీణ్యము 6, 8 సంఖ్యల పుష్కలములను వ్యాంతులకునూడ వామిసేటు దైర్ఘ్యముల నివృత్తియందు కాని అని జను ప్రజలకు పని

కర్షకాభ్యుదయమునకు సహకారోద్యమము

నిమిచేయవలెను?

(1)

5-వ ఆంధ్రరాష్ట్రీయ సహకార మహాసభ.

డాక్టరు పట్టాభి శీతారామయ్యగారి ఆధ్వర్యోపన్యాసము.

చేయుచున్నందులకు కర్షక గర్వించుచున్నది. ఇంతకింక వివిధవిధములను కలిపి యుండదు.

సహకారోద్యమము:

కర్షకాభ్యుదయము

సహకారోద్యమమునకు కర్షకాభ్యుదయమునకు అని వాఖాన సంబంధము కలదు. ఈ సంబంధములో కాంగ్రెసు మహాసభ నిర్ణయించిన గ్రామోద్యమోద్యమమును గూర్చి పరిశీలించవలెను. రాజకీయరంగములో ఇంతకాలమునుండియు జరుగుచుండిన ఆందోళన విదేశీయులచేతను నుండి భారతీయులను తప్పించుటకొరకై యుండెను. కాని, నిత్యకృత్యపరిపాలనలో ప్రజలకు కలుగుచున్న చిల్లరవాధకములను తొలగించుటకునూడ ఆందోళన జరుగుచునేయుండును. లోని కాంగ్రెసులో చేరిన తీర్మానము చూడండి దేశములోని రైతుల నిర్వాహకత్వము, వాద్యత్యము, ఋణ భారము వీనిని తొలగించుటకు పూనుకొనవలెను. ఇప్పుడు కాంగ్రెసు మహాసభ తనరాజకీయోద్యమము యీ విషయమును శ్రద్ధగా గమనించుటకు పంపింపుట వెలుగు మందగించుటకూడ ఒక కారణమైయున్నది. ఇట్టి ప్రజాదాక్షిణ్యమును తొలగించుటకు శివులను కట్టుబట్టిన తగ్గించవలెను. గ్రామాలలో పనిచేసిన జనులకు పనిమామలను ద్రవీషువారు ఈ దేశకర్షకత్వమును నీర్మి చేయుటకై పొంగించుచున్న సామాన్యజానకారిత్యము తొలగిపోవలెను.

కాట్టి రైతుసంఘములు ముఖ్యముగా దేశమునందు వీర్వడితమ వాధకములను తాముతో రెడి పరిచారములను ప్రతికీయలను నిరూపించవలెను. 1930 లోనో 1932 లోనో వెంకటగిరి జమిందారైతులు సభ చేయవలసినప్పుడు 144 పెన్షన్ల వారీచేయబడెను. కాని రైతులు ఆ ఉత్తర్యము ఉల్లంఘించి సభచేసిరి. అప్పుడు వారందరును సంఘభవించి సమాజేశమగుటకు వారికి హక్కు స్వాతంత్ర్యమేర్పడెను. సంయుక్తపరక జాలలో యీమాత్రపు స్వాతంత్ర్యము స్వేచ్ఛబూడ అచటి జమిందారైతులకు లేదు. వారు తమ కష్టస్థితిని తెలిపి చెప్పకొనవలసిన కొలదిని వారు ఎక్కువగా పొందింపబడుదురు. రైతుల పరిస్థితులు ఒక్కొక్క రాష్ట్రములో ఒక్కొక్కట్టుగా ఉన్నది. కనుక ఆయా రాష్ట్ర పరిస్థితులను గురించి అచటి రైతాంగము నుద్దరించుట కనుచైన కార్యక్రమములను నిర్ణయించవలెను.

మద్రాసు రాష్ట్రంలో 1908 సంఖ్య మద్రాసు ఎస్టేటుల్యాయు అక్రమమునంది రైతులకు జీతాయితీ హక్కులను ఉత్తర హిందూస్థానులోని రైతులకునూడా కలిగియుండు సభ్యులను అనుబంధములను. సేద్యముచేయు రైతులను భూమిలోనుండి తొలగించుట జమిందారులకు అధికారముండరాదు.

రైతులకు జీతాయితీ హక్కుల నిచ్చేయడం జమిందారైతులకు అంతరింపబడవలసినది జీతాయితీ

హక్కులతో సంబంధము కలిగి రైతులను జమిందారైతులకు నిర్వాహించుటకు పూనుకొనవలయు సామ్యవారులు వాదింపబడెను. హక్కులవెడి నెలమందును ప్రతిపక్షము రైతులకు చేయరాదనుచున్నాడు. కాని, ఎప్పుడో ఇంకొకయంజంలో స్వంతకాని అనేది ఎవరికిని లేకుండా సామ్యవారి పద్ధతులు అనుబంధికి రాగలవనే ఆశతో గురు కలమించుచు ప్రస్తుతము రైతుల కష్టములను తొలగించుటకు అన్వయము. కనుక వారికి జీతాయితీహక్కుల నొసంగుటచే ప్రస్తుత కర్షకత్వము. రైతులకు స్థిరమైన హక్కులేయెడల తన భూమి యున్నది శ్రద్ధాకర్మ రైతులకు కలుగదు. భూమిని బాగా సేద్యంచేసి పండింపడు.

రైతులకు రెండవయొక్క ఋణభారము. ఇంతకాలము నుండియును రైతులకు హెచ్చువడ్డీలకు సాహకారుల అన్వయ నిర్వచించెను. ఇట్టి ఋణభారము వడ్డీతో వేరగి రైతులకు మొదలంబు చేరచుచున్నది. అట్టి ఋణభారమునుండి రైతులను తొలగించుటకు సహాయము చేయవలసిన కాంగ్రెసు సభ తీర్మానించెను. కాని ఈ సహాయమును ఏ విధంగా చేయవలసిన నిరూపించలేదు.

రైతులకు యివ్వవలసిన అసలుకు రెట్టింపుగా వాటి మొత్తము వెరిగినయెడల ఆ రైతులకు వైబడిన వాటిని రద్దుచేయవలెనన్నాడు. దూషాయికి అర్థరూపాయి వంతు వాటి చెల్లించినయెడల వాటి పరిష్కారము చేయవలెనన్నాడు. హెచ్చువడ్డీ కట్ట ప్రకారం అయినవడ్డీని తీసివేయవలెనన్నాడు. ఆ ప్రకారంగా ఉభయములకు వాటి పరిష్కారం చేసినప్పటికిని రైతుల ఎక్కడనుండి రొక్కము తెచ్చి యివ్వగలదు? అట్టివాటి పరిష్కారములు జరిగినప్పుడు రైతులకు సదుద్ధానికి తీర్మానం నిమిత్తం అతని భూమిని పంతును హామీగా ఉంచుకొని రొక్కము సప్లయచేయగల ప్రుష్టి వ్యాంతు ప్రతి గ్రామంలోను ఉండవలెను. ఇదిచాలా అత్యంత వశ్యకము.

సర్కారుల శిస్తు రైతులకు హెచ్చుగానే యున్నది. 30 సంఖ్య కొకమాను నీ వెటియెంటు అనే పేరుతో నూటికి 18% వంతు చొప్పున శిస్తు హెచ్చించుచున్నాడు. ఇదిగాక గ్రామోద్యమమును, జమిందారులకును వెల్లడికారులకును గ్రామవాసులు సప్లయలు చేయవలెను. ఈ మామూళ్లతోనే రైతు ప్రంగి కృత్యమును. చాంపరాను జిల్లాలోని నీలిమందులో టలలోని రయికులు రమా రమి 64 రకముల మామూళ్లను చెల్లించవలెను. ఈ సంగతి మహాత్మాగాంధీ చాంపరానాలో విచారణచేసి తెలిసికొనెను. లాహోరులో ఇటీవల కొంతకాలము జరిగియుండెను. అచటి రయికులు 12 రకముల మామూళ్ల చెల్లించవలెను. భూమి చూచి ఫలపాయము రయికుకు గిట్టుబాటుగా లేదని చెప్పకాలముకాని యీమామూళ్లతో వారి ఫలపాయము పొంది పోవుచున్నది. ఇటీవల కృష్ణా గోదావరి జిల్లాలయందు 6 వెటియెంటులకు

ఫలము మందగించి యీదివారిలోనే కష్టము వచ్చింపబడెను. ప్రభుత్వోద్యమమును తీర్చిదిద్దుటకు ముఖ్యము తీసికొనవలెండుటయేగాక రయికులను కనిగొనుటతో అదగినతో మాడవలెను. తేనివో రైతు కృష్ణానీటి కాబాలడు.

భగవంతుడిచ్చిన సహజసమృద్ధులను గూడ రైతు ఉపయోగించుకొనుటకు వీలులేకయున్నది. అదవులలో వెరిగిడిన పశువులు స్వేచ్ఛగా చేయవలెను వీలులేదు. సముద్రంలోని ఉప్పు తీసికొనుటకు రైతులెడలకు హక్కులేదు. చేపలు పట్టుటకు స్వేచ్ఛానకాళియేలేదు. అదగినోకట్టలు కొట్టుటకు మితిమీరిన వెల యియ్యవలెను.

పుంతేకాదు. సర్కారులు భూమి వారు రైతులకు శిస్తులూపమున విశేష ద్రవ్యము చేరుచున్నదేగాని, బస్టిలలోని ప్రజలకు కలగలేయవడే పోకర్షములు గ్రామస్థులకు రైతులకు సర్కారులకు అధించుటలేనేలేదు. వారు సర్కారులకు చెల్లించెడి ద్రవ్యములో ఆత్యల్పము మాత్రమే వారి మేలుకొరకు వెచ్చించబడుచున్నది. వారికి లోడ్లు లేవు. ఆస్పత్రులు లేవు, తండ్రికపాలాశీసులు లేవు. వారకాలలు పుస్తకాగారములు లేవు. వారికి బ్యాంకులు, భీములు లేవు.

అదియునుగాక, సామ్యకర్షకాలలోని స్వాక్ష్మికలవల గ్రామాలలోని చేతిపనులు నశించినవి. భాగ్యచేతములో హిందువులేర్పరచిన వర్ణవ్యత్యమును బట్టి యెవరికులవృత్తి వారికి నిర్ణయించబడెను. ప్రతివానికిని పనిపాటులు కల్పించబడెను. కనుక నిర్వాహకత్వము చేసేదియుండవలెను. అందువల్ల ప్రతివానికిని చేతిపనులు చేబార వ్యవసాయమే తరణ్యముయ్యెను. అందువల్లనే భూమిని సముత్పాదించేవారి సంఖ్య మితిమీరినది.

ఇట్టి గ్రామవాసులకు ఇట్టి దుర్భర దగ్గరదేశలో స్వరాజ్యమంటే అర్థంకాదు. సత్యాగ్రహము చేయుటకు మనస్తాపములేదు. అందువల్లనే కాంగ్రెసు మహాసభ నేడు వారి అధికారోద్యమమునకై పూనుకొన్నది.

"తెలుగు లా" బుక్కులు.

ఎన్నెట్యూరు అక్షయ (యి) సామల అక్షయ	1-4-0
ఋణ పరిష్కార చట్టము	0-5-0
1-1-37 నుండి అములు	0-5-0
సోటారు బండ్ల చట్టము	0-6-0
గ్రామోద్యమ చట్టము (సివిల్ క్రిమినల్)	0-8-0
రిజిస్ట్రేషన్ అక్షయ	0-12-0
లిమిటెషన్ అక్షయ (స్వయంసేవకులు)	0-6-0
హిందూ సారాంశము	
(1929 సవరణలు చేర్చి)	0-8-0
ఆస్తి ట్రాన్స్ఫర్ చట్టము	0-8-0
స్వాస్థ్య చట్టము	1-0-0
సివిల్ ప్రావీణ్యోద్దేశము (1936 సంఖ్య)	
సవరణలతో 600 పేజీలు	3-8-0
తెలుగు లా రిపోర్టులు ప్రతివేల రే 1, 15	
తేనులయ బుక్కులుగా వెలువడును. అన్ని ప్రాజెక్టులు ప్రీవీకొన్నింటి తీర్పులు క్రొత్త అక్షయ	
జి. డి. లు ప్రకటించబడుచుండును.	
సంకల్పించడా 8-0-0	
మేనేజరు	
తెలుగు లా బుక్కులు అమ్మి, నెల్లూరు.	



“రాజ్యం”

పండిత మల్లెల వెంకటేశ్వర్లుగారు

వనంక నిర్మల సంపదాదులకు వీక్షించి. వనములు, ఉపవనములు తమ సమస్త పౌరభయ విరజిల్లుకొన్నవి. మలయసమారము ద్వాదయమున ఆహారకరమును సంచారము చేస్తూంది. ఉపవన కాల అభూతపూర్వసాంద్ర్యము చాల మనోహర చిత్రావర్ణనీయముగా వుంది. వృక్షముల యందు అచ్చుచచ్చుట విహారములు కలచరములు చేస్తున్నై. రాజ్యం ఉద్యానవనంలా ప్రవృత్తిమై ఆలరారు మాన్వి సంవెం వృక్షముల చేరువ హాసము భరించి ఏదియో ఆలోచిస్తూ కూర్చోంది. సంవెం ప్రవృత్తులు ఆమెకంటెయో ముఖము గూర్చు చున్నై. కొన్ని ప్రవృత్తులు క్రుంతిచేస్తూంది. కొన్ని కిరమున దురుముకొంటున్నవి. ఇంకను మరకొన్ని ధూమిమీద విరజిల్లుతుంది. ఆమె మాడకపౌరభయం తననుమదపూర్ణముగా తిలుస్తూంది. ఆమె ఆనమయమున చంచలవృద్ధియని యైనప్పటికినీ ఆమెయందు గంభీర సరళత్వములు కూడా నిమిడివున్నై.

యాసమయమున ప్రాతఃకాల వాయువేవన కొరకు కొంతమంది యువకులు బయలుదేరారు. వారి మొకభాగమున ఒక సుందరమైన యువకుడు మెల్లిమెల్లిగా నడుస్తూవస్తూన్నాడు. సుమారు అతనికి ఇరువదిరెండు యేండ్లువుంటే. అతని కిరం నిగనిగలాడుతూ అత్యంత రమణీకమై స్వదువుగా వుంది. అతని దృష్టి రాజ్యంవూడ పడింది. త్వరితముగా వుద్యానవన సమీపమున యేదో నటునగా కాలికి భరించిన బూట్లను విప్పి తిరిగి దిగించుకోవారంభించాడు. రాజ్యం కూడా యాతని వైపు చూస్తూంది. యువకుడు కిరస్సు వైకేత్తగానే రాజ్యం తనకిరముక్రిందకు కొంచుకొంది. యువకుడు విహారము చేసేవాడు. మృత్యుముగ్ధునివలె సమస్తవై తస్యము గోల్పోయి యొక్కడివాధక్కడ నిలబడిపోయాడు. రాజ్యం ఉత్తేజకు రాలైంది. ఆమె దైర్యం భరించి అటనుండి మెరుపుతనకల దృక్పథములనుండి అదృశ్యమైంది.

రామం ప్రాణహీనునివలె మరలిపోయాడు. రాజ్యం చంచలవృద్ధియనియై తన యింటికి చేరుకొంది. ఇద్దరివృద్ధయాల మనోభావాలకు అంకుశేను. రాజ్యం ఆలోచిస్తూంది:— ఆహా! ఆయువ యుదు ఎంత సుందరకాయుడు! నేను అటనుండి యేల తిరిగవచ్చితి! అచ్చటనే కొంచెంసేపు యేల ఆకలిపోతిని! అతను యేమి ఆలోచించి వుండవచ్చు! హానీ! ఆసంకతి యందుకు! ప్రాతః కాలమున ఉద్యానవనమున కేల పోతిని? నా సర్వస్వమును చేతులార పోగొట్టుకొంటినే! ఆకర్షణప్రభావం యెంతవీచిత్రమైనది! ప్రేమకటాణువు యొక్క మాయ ఇలాగే జరుగుతూవుంటుంది. ఇద్దరివృద్ధయాలలోను ఆశేదనాభావాల ఎప్పుడైంది. ఒండొరులకు ఆభూత్యమైన మిలకేవాళ్ళ లోందర పెరుగుతుంది. “నివుతోందరపడకు” అని హృదయమునకు ప్రార్థనచేసింది రాజ్యం.

రామం తన చేతనాశక్తినింట్లయు గోల్పోయి ప్రేమమయస్వప్నా లోకంలో విహరిస్తున్నాడు.

శాంద్ర్యంలో ఒక విధమున బలత్కారమైన ఆకర్షణవుంటుందన్నాడు వెద్దలు. ఆశాంద్ర్యం వల్లనే ప్రేమ ఉత్పన్నమవుతుంది. ఆ ప్రేమతీతక మగు శాంద్ర్యముయొక్క ఆకర్షణవల్ల వాకా నోకప్పుడు యావంతయు నారేమనికీ పురుషుడు నానుడుకావచ్చు. ఆమెయందు మోహితుడగుటయు శత్రునించుకొంటుంది. యేసమయమున ప్రేమ సకే! ఆశాంద్ర్యంతి తనకన్నులయందు దాయకోదలస్తాది. ఆమెయే గుణవతి కాని కన్యకీ యిది యేమడుగుతాను! పురుషుడు తానానానుడై పదములొత్త వారంభించుతాడు. చిత్రప్రతిమకల ఆమెయొక్క ప్రేమశాంద్ర్యదులతోనే తనజీవితం సాధకమవుతుందని ప్రాహించి తనకు తాను స్వర్గపదవి పొందినట్లు తిలచి నవస్సును సంతృప్తి చేసుకోవలస్తాడు.

ప్రేమయందు నిమగ్నులైన కవులు ఆనంతయ అమృతరూపంగా ఆనక తాత్కాలిక నిద్రవన లిచ్చి ప్రేమయొక్క సత్యం, దానివ్యాపకం, యింకా గాంభీర్యం మొదలైనవాటి మహిమను అనేకవిధాలుగా కొనియాడారు. మృతించారుకూడాను! ఇంకా దిశలన్నియు మారుమ్రోతులమ్రోగించారు. ప్రేమాంబుధియొక్క అవతలి దరి యాశ్చర్యదుకూడా కనుగొన బాలకపోయినాడు. యెండువలసంపై “ప్రేమ ఎవయ్యాశ్చర్యం” అన్నా రుకాదుంటే పూర్వం మహాపులు! మనంకూడ ప్రేమ అసాధారణమైన సముద్రమనే తలచాలి.

అంతేకాని రాష్ట్ర ఒక మురికిలోడు దాటికట్లు దాటగలమా? దాటబాలము. యాశ్చర్యదే ప్రేమ అంటుంది దాటబాలకపోయివచ్చుడు సామాన్య మానవాశ్చర్యభరించిన మనము యెట్లుదాటగలమా కొంచెం బుద్ధివరకాయించి చూడండి! కాని యా ఇరువకోశరాష్ట్ర కలియుగ సరబాలకేగ్రసురులు “యాశ్చర్యం వొట్టి చచ్చువెద్దవచ్చు. అందుకనే నానిమహిమ తెలుసుకోలేక ఆపారావారాష్ట్ర దాటబాలక పోయాడు. చూడండి! నానిఅంకు నిమేషకాలంలో తెలుసుకొస్తాం. ఆ ప్రేమాంబుధి కూడా అంకులో దూశస్త్రాం కూడాను అని అంటారు. అది వొట్టి చచ్చుపోరపాటు. మతితప్పి మనస్సు దగ్గరలేక అనుకోటుమేగాని మరేంకాదు. మనమంతా ప్రతిజ్ఞను పెనుగులాడేవారమేగాని క్రియమాత్రం కూర్వనశలో అగబడుకొంటుంది

కవీశ్వరులు, ఋషీశ్వరులు మొదలగు మహా మహులచే నిర్మించబడిన ఆ ప్రేమ సాళం కాల సాళం కంటె కూడా వెయ్యిరెట్లు బలిష్ఠంగావుంటుంది. యెన్నిజన్మాలు తారుమాలైనా సకే! ఆ ప్రేమ సాళం మాత్రం తెగుట చాలాదుర్లభం. కాని యింతో సంతోషం. “సంకేపాం అనే ఒక కుచ్చు, తృణాపూయమైన కీటుకల దాన్ని ఆహారం తింగా రెప్పపాటు కాలంలో కొరికివేస్తుంది.” అని అనుభవంప్రకృత పోధచేసి చెబుతూ వుంటుంది.

విశ్వాసచక్రమనే రచనాత్మకకావ్యం విద్యుచ్చక్తివేగమున తిరిగి తిరిగి కుదకు అదియే మానవులచేత ప్రేమగా నిర్మించబడుతుంది. అప్పుడు ఆ ప్రేమయొక్క నిట్టూర్పు వేడిమిచే పక్వమవుతుంది తయవార పరిపక్వంగాకూడ మారుతుంది. రాజ్యయందు ప్రాణాలయొక్క మద్యంనింపి దాని పునాదిని చేతనాశక్తిగానూ ఆచేతనాశక్తిని ఆమర తత్వముగానున్నా చేస్తాడు. ఇంతంతా మనం జ్ఞానమయంగా తలచాలిగాని వేకే ముహూర్తమునియా లో దిగరాదు. యాశ్చర్యంవంటో ప్రేమ అనేది విచిత్రమయగు ఒకపద్యం. ఆ ప్రేమ అద్భుతమైన గని. ప్రేమాంభుడైన మానవులకు అన్నికాల సహాయముగానే వుంటే. యితను విరోధి, అతను స్నేహితుడు అనే భేదభావముండదు. సమస్తం యాశ్చర్యమయంగా తిలుస్తాడు. దీని చిత్రమహిమ ప్రేమచే పీడితులైన తీవులకు సంపూర్ణంగా తెలుస్తుంది.

అది సంధ్యాసమయం. ప్రాతఃకాల బాల భానుని కిరణములు పశ్చిమరతతసాగరమందు తిరో

పాతమగుయండ. సంధ్య అంభకారమయమగు మునుగు ధరించి కళాభరణ కాళకు నిరీక్షించు తూంది. యాసమయంలో కావ్యం యింటిముందు కి ఒక కారువచ్చి ఆగింది. రాజ్యం కిటికీవద్ద ఆనా ము కుక్కలోకూర్చొని సంధ్యాకాలమనోరమ దృశ్యాను విలోకిస్తూంది. అకస్మాత్తుగా ఆమె తిమ్మిణమైన దృక్కులు ఆయనకుని కాయకై పడింది. రామం తనకారు తెలుతపి “నూ యజమాని ఇంటియందున్నారా” అని అటనున్న నాకిని అడిగాడు. “ఎటుకో వెళ్లిం.”ని సవిసయముగా ప్రత్యుత్తరం యిచ్చాడు.

“ఎప్పుడు తిరిగి వస్తావు?”
 “అరగంటలో రావచ్చు.”
 “ప్రాద్దుగుంటకు కింకెంకె తెలుస్తుంది?”
 “తాలూ! నాకేం తెలుస్తుంది!”

ఇంతలో రాజ్యం “మైము ఎక్కడలేదు అంది మానాయనగారు వచ్చు సమయమైంది” అని తన సోదరునిచే జవాబు పంపింది.

ఆదిమయన వారిద్దరుకొద్దిసంభాషణ మాత్రమే జరిగింది. ప్రణయకోమల రీతములు వారిహృదయాలలో నాటుకొని మొలకలెత్తవారంభించినై. రామం ఆమెయూహనావ్యాదులయందు విస్మితుడైపోయాడు. అతను రాజ్యంయొక్క ఉత్పయమందు తలవాలన్నా “రాజ్యం! నీవు నన్ను సంపూర్ణముగా ప్రేమించితివా?” అని ప్రశ్నించాడు.

“యెందుకు ప్రేమించలేదు?”
 “యెందువలన ప్రేమించితివి?”
 “చెప్పబాలను”
 “కారణము?”
 “హృదయము నడుగుము?”

దివములు మాత్రము గడచుటకు ఆలస్యముండునా! దివములేగాదు, వారములేగాదు, యాప్రకారము కొన్ని సంవత్సరములు గడిచిపోయినై. రాజ్యంయొక్క హృదయంలో తన ఆరాధ్యదేవుడకు ప్రతిమ మర్మ, స్నేహములు మూర్తీభవించి వున్నై. రామంకూడా ఆమె కరములందు తన ఆశ్చర్య మెట్లుగానూ సమర్పించి వేశాడు. రాజ్యం ఒకకళాపాద అడిగింది.

“రామం! యెందువచ్చిరాణ గడిచినై నీవు యింతకరకు విహారముయం శిలకెట్టియు కనుమించునోదను, ఒండొరుల మధ్యమున నేమైంది, కాని యొక ప్రేమకల ఉత్తరములయొక్క డబ్బో ఆ ఉత్తరముగా ముందువచ్చు, కింతో వనముని! విహారము చేసేవారు!”

“విహారము చేసేవారు ఎవరు?”
 “ఇంకెవరూ? ఇంకములు చూచితివా? వ్యర్థముగా గడిచిపోయియున్నవి!”

ఆమె శ్రీ గ్రామమును ప్రతిక్షింపకు మంకే పాయి వ్యయములో తాళవలెక మా దు తూ ఆనందము అనుభవించుచున్నాడు శ్రీ ప్రభువు లందిమతి. రాజ్యం యింకా ఉండుమిత్రాదులతో నిందించుచు విహారము చేసింది. రామం ఆనంద సాగరమున కొకటిగా మునువ వారంభించాడు. హాసముల మనో రచ్చలు, ముచ్చట, అయిన వారంభ్యమవి బలవత్తులందు సంతోషించారు.

ప్రేమయందు దృక్కులు భార్యలను అమ్మకొకే విషయము దాగ్రహిం యింతివరకు తెలిసియున్నది. కాని యెప్పుడు మి యావ్యములోని పాటగు ప్రాదులలో శ్రీమతి తమ భర్తలు అమ్మకొను యొక్క విహారమున్నది అందమైన యువకుని కు ప్రేమయందులకునే ఉన్నది. అప్పుడు భర్త వ్యర్థముగా వుండై యుండవలయును.

National Indian Life Insurance Co. Ltd
 Managing Agents:—
MARTIN & CO., 12, Mission Row, CLACUTTA.

RESULT OF 1935 VALUATION.
 Reversionary Bonus of Rs. 62—8 per Rs. 1,000 for the Quinquennium 1930—34.
 On all with Profit Policies in full force on 31st December, 1934
INTERIM BONUSES ALSO DECLARED.
 In thirty years of efficient and honest service of the Company has attained an outstanding position amongst Insurance Companies in India.

Total Assurances in force about Rs. 2,00,00,000
 Annual Premium Income over Rs. 10,00,000
 YOUR future is SAFE with the
National Indian Life Insurance Co., Ltd.,
 For particulars apply—
T. V. RAGHAVIAH
 Secretary.
 (Madras Branch including Native States)
 331, Chembuchetty St. MADRAS.

కె మా ల్ పా పా.

—వేమూరు లక్ష్మయ్యగారు.

ముస్తఫా కేమాలుపాను ఆధునిక కుర్కీ ప్రజాస్వామ్య నిర్మాత. ప్రపంచ యుద్ధానంతరం ప్రజ్ఞావేదిక నియంతలలో ఒకడు. కాని పొట్టును మహావీరులలో సావ్యం అంతగా లేదు. భావాల్లో, ఆదర్శాల్లో, దీక్షాల్లో, యాజ్ఞాల్లో లో పోల్చవచ్చును. పూర్వజాతీయ వాది. ప్రయత్నాల పాటికే దైవిక యోధుడు. ఫ్రెంచి, గురువర్షములలో చుంచి వచ్చి. ముఖంలో ఆర్థిక కార్యక్రమ ఉద్బోధనకూర్చుంటుంది.

నిర్వాహకతలోనే వేమ ప్రభావములు గాంచాడు. అన్ని పరికరాలు మొదటివారుగ ఉద్భవించారు. కర్ణాటకా ఉండేటప్పుడే సుల్తాన్ పాపాదుయొక్క శ్రోతాన్ని కురియించాడు. సుల్తానుయొక్క నిరంకుశ పరిపాలనను కూలగొట్టడానికి కంఠం కట్టుకొన్న యావన రుతుమ్మ రాజకీయ కక్షలో సభ్యుడైనాడు; నాయకుడైనాడు కూడాను. విప్లవం లేవదీసి ప్రజాస్వామ్యం స్థాపించాలని సంకల్పించాడు. విప్లవ భావాలను ప్రకాశింపజేశాడు. వివిధా వ్యాధిపతకాలను ప్రజాసామాన్యంలో రాజకీయజ్ఞానం కలిగించేమిత్తం చేశాడంటూ స్వార్థంకల్పనలు స్థాపించడానికి ఉద్యమించాడు. ప్రభుత్వం అడ్డుకొనింది. యువకులైన దయదలచి దేమాస్కను పట్టుకొని కేమాలు పంపింది.

కేమాలు దృఢకాయముగాడు. ఆరోగ్యం కూడా ఆర్థిక మంచికిగాడు. కాని మాతృదేశ విముక్తికై కష్టాలనుభవించడం అంటే సరే. ప్రజాసానికి పంకేటప్పుడు సుల్తాన్ తనకు చెప్పిన బుద్ధిమతులు తలచుకొని వచ్చుకొనేవాడు. ఉండ్రక పూరితుడై తల వూచేవాడు. దేమాస్కను వీధుల్లో కంచరిస్తూవుంటే, ఆలోచనా నియమాలైన కేమాలు ఆంగికాభివయాన్ని చూచి ఆరున్న పిచ్చిగాడుమోనేవారు. వీధులంటే కేమాలుకు భాగ్యవలెదీ వస్తుంది. మాతృదేశం పూరితుడై కష్టాలనుభవించే భావించేవాడు. దేమాస్కనుకు కష్టాలు కష్టంగా చూడడానికి, దేమాస్కనుకు ఆయనకు చక్కని అవకాశం లభించింది. యువకులను ప్రోత్సహించాడు. వలసనే రహస్యపు సంఘాన్ని లేవదీసి పని మొదలు పెట్టాడు. ముస్తఫా అంటే యువకులందరూ ప్రాణాలర్పిస్తారు. వైస్రాయ్లో కూడా పురుకుబడి గడించాడు. జనసాహాయ్యంయొక్క ప్రేమకు, భక్తివిశ్వాసాలకు పాత్రుడైనాడు. ఎడ తెలివితేకుండా పనిచేస్తున్నాడు. కేళికు నిద్రగాని, ఆచారంగాని లేదు. ఆరోగ్యాన్ని కూడా చూచుకోవడంలేదు. విశ్వాస పాత్రులగు యువకులను చేర్చి వైస్రాయ్ కు యివ్వడం మొదలు పెట్టాడు. తన ఆయనకు దులకు వైస్రాయ్ దుస్తులు తోడిగొచ్చాడు. బహుశోక్తో పోతూవున్నట్టి ఉద్యమం. కనిపెట్టింది ప్రభుత్వం. జమ్మిష్టామైన సమాజికులకు పారిపోయినాడు. రహస్యంగా పని పోగొట్టాడు. పోలీసు నిఘాతు గురియైనాడు. అపాయకరమని కొరతనం తలచి, చెరసాల్లో లిగించింది. కాని త్వరలోనే మరలిపెట్టి ఆజాదాత్ ప్రవాసం పంపించింది.

ఆధునిక ప్రపంచంలోటు కుర్కీకూడా ముందుకు నడుస్తూన్నది. వివిధమైన రాజకీయ సంఘాలు స్థాపించబడి, దేశంలో స్వార్థంకల్పనలకు పాపాపాగింది. ప్రజాప్రతినిధి సభాస్వరూపంగా అభివృద్ధి చెందింది. అంతోనే చెలరేగింది. విప్లవవాదాల బుద్ధిమత్తు చున్నాయి. వివిధ ప్రయోగాలు చేసినపుడు; యేకమ

యినారు. సుల్తాన్ పాపాదు పాదాలెత్తి పోయినారు. కార్యం పోయినాడు. ఆయనకు టుండే గ్రేటులిటను గర్భకృతులైన గమ్మతో సంధిచేసుకుంది. మంచి సమయమన్నార విప్లవ నాయకులు. చెలరేగింది విప్లవం. ప్రవాసంలో వుండే కేమాలు మేఘాలమీద వచ్చి ప్రజావైస్రాయ్లో చేరాడు. మనోహంభ నిర్మించినమోన్నాడు. పాపాదు పదభ్రష్టుడైనాడు. కాని కుర్కీ ప్రజాస్వామ్యం కాలేదు.

ఏకనాయకత్వంమీద విశ్వాసంకల ఎవ్వరూ పాపా రాజ్యాధికారాన్ని వహించారు. ప్రజాపరిపత్తును ఆహ్వానించారు. కాని అది సలహాసంఘం అన్నాడు. కేమాలు అడ్డుకొనినాడు. నిర్వాహకమటంగా వ్యాఖ్యానం చేశాడు. రాజ్యాధికారం ప్రజల హక్కుకే కావాలని పట్టుపట్టాడు. కేమాలు కాపించింది కృత్యల మారకంగాడు, విధానం. విప్లవం లేవదీసి పదభ్రష్టుని చేస్తానని తెలిపినాడు. కాని దేశం కేమాలును అనుసరించటానికి తలపెట్టలేదు. సామాన్యప్రజల్లో రాజకీయ ప్రబోధం చాల్లేదు. సమయంకనిపెట్టి ఎవ్వరు కేమాలును దేశభ్రష్టుని చేశాడు.

కాలక్రమే యుద్ధం ప్రారంభం అయింది. కుర్కీ శత్రువైస్రాయలచేత నలుప్రక్కల చుట్టబడింది. యావన కురుమ్మరాజకీయకక్షివారు రాజ్యభోరాన్ని వహించారు. ఈ సమయంలో దేశాన్ని కాపాడటానికి కేమాలుయొక్క రాజకీయవిజ్ఞానం శాస్త్రసాహసాలు అవసరమని గుర్తించి వైస్రాయ్పత్యం ఆపగించారు. బ్రిటీషులొ, డాక్టర్లను, ఆడియానోపిలు మొదలగు యుద్ధరంగాల్లో, కేమాలుయొక్క సైనికయెత్తులు, విజయపరంపరలు ప్రపంచదృష్టిని ఆకర్షించాయి. ఆమోఘమైన రాజకీయకేత్రయని మిలిటరీ లీనియను అని ప్రఖ్యాతిగాంచాడు.

ప్రపంచయుద్ధం వచ్చిపడింది. తటస్థంగా వుండవలసి కేమాలు సలహాచిచ్చాడు. ఎవ్వరు వివలేదు. చాల వైస్రాయ్ గా చూచాడుకూడాను. కేమాలు భరించలేక పోయినాడు. సైనికటివి తాన్ని చాలించానన్నాడు.

దార్శనబుద్ధుల కొంపముడిగిపోతూన్నది. బ్రిటీషు సేనలు విజయమందుతుంటు మోగిస్తున్నాయి

కాకానైటికోపిలును సమావేశమై అంటూ వచ్చారు. ఎవరంటే కంక్షిభం ప్రారంభం అయింది. ఎవ్వరు గళం వదిలారు. కుర్కీ ప్రజాస్వామ్య పతనం తప్పదనుకున్నాడు. భయనంభయాలలో నిండిపోయినాడు. కేమాలు సలహాను త్యజించింది చంద్రుడు మోచాడు. కాని ఏమికర్తవ్యం. కేమాలును ఆశ్రయించాడు. వైస్రాయ్పత్యం వహించడం తప్పదన్నాడు.

తన వైస్రాయ్ ప్రజావికేమాన్ని తెల్లదించేవానికి కేమాలుకు దివ్యమైన అవకాశం లభించింది. బ్రిటీషు వైస్రాయలు కాకానైటికోపిలుమీదికి తరుముకొని వస్తున్నాయి. వాటిభాటికి భాళిలేక కురుమ్మవైస్రాయలు కెమ్మ సమర్థున్నాయి. సర్వ వైస్రాయ్పత్యం వహించిన మార్గలు వైస్రాయ్ కాకా సాంద్రుకు మలిపోయింది. నిర్మూలన లేదు. బెలిఫోలోలో కేమాలును పలిచాడు. యీ విషయం సర్వ వేళలోనుండి బయటపడడానికి అనుకూలమైన మార్గం యేమైనావుదా అని ప్రశ్నించాడు. ఆ అన్నాడు. తనను సర్వ వైస్రాయ్పత్యం ఒప్పుకోవడమేని నిర్మూలనమటంగా నన్నాడు. బెలిఫోలో ఆగింది.

కాలక్రమే సరికి శ్రుతిమించి కాగాన వడింది. బెలిఫోలోలో అరుద్దగా మోగింది. పాండరు సేవే సర్వ వైస్రాయ్పత్యం అన్నాడు. కుమాలు బుద్ధి వికసించింది. వ్యాధయం ఆనందంలో ఓలలాడింది. దేశాన్ని రక్షించగలవనే కీమసాన్ని పొందాడు. అసభోర్తా యుద్ధంలో బ్రిటీషు వైస్రాయలను చందర వందర చేసాడు. కురుమ్మ ప్రజాపాన్ని చవిచూపాడు. యెత్తుకు యెత్తువేసి ద్విక్రమం జెందించాడు. జమ్మిశియమైన యుద్ధకాళలాన్ని ప్రకటించాడు. బ్రిటీషు సేనలకు వెనక్కు వెట్టుబడింది. కాన్ స్టాంటు నోపిలువై రాడిమాను కుంది. కుర్కీ సామాన్యం కాపాడు బడింది. కేమాలు కీర్తి సలుదినల అల్లుకొని పోయింది. సేవియరు ఆఫ్ టర్కీ అని పూజింపబడ్డాడు.

ప్రజాసాహాయ్యానికి కేమాలుయందు గలిగిన ప్రేమ, భక్తి విశ్వాసాలను ఎవ్వరు సహించలేక పోయినాడు. కేమాలును కీర్తించే ప్రతికలను, గ్రంధాలను ప్రభుత్వం పహిష్కరించింది. కేమాలు ప్రాధాన్యాన్ని నిర్మూలించడానికి మార్గాలు అన్వేషిస్తున్నార ఎవ్వరు.

బ్రిటీషు వైస్రాయలు దార్శనబుద్ధును పూర్తిగా వదలాయి. ఎవ్వరుకు బ్రిటీషుభయం అంతరించింది. వెంటనే కేమాలును రహస్య ప్రంతు మార్పించారు.

యెచ్చుట వుండే జన్మకు కేమాలును కేమాలుకు పాత్రుకుడనలేదు. కేమాలు ఆయనను సందేహించారు. కుర్కీమీద జన్మకు యాజమానాన్ని నిరంకుశుకోవడం ఆయన సంకల్పం అని కనిపెట్టారు. సహించలేక పోయినాడు. ఒక ప్రక్క పాలెస్టయిలో క్రైస్తవరాజ్యాన్ని స్థాపించి, కుర్కీని మహమ్మదీయ రాజ్యాలనుండి విపారిటు చేయడానికి బ్రిటీషు ఫ్రెంచి సేనలు పన్నాగాలు పన్నుతాయి. తన అర్థి ప్రాయాలను నిర్ణయంగా సుల్తాన్ కు యెరుకపంచారు. నిర్మాణియంగా జన్మకు దేశానికి ప్రవాసం పంపారు.

ఒక సంవత్సరాలం జన్మకుదేశంలో దుర్భర వ్యాధయంతో పిచ్చివానివలె నందరించారు. మాతృదేశ సందర్భాగానికి యెరుకపాస్తూ వుండే వాడు.

బ్రిటీషు ఫ్రెంచి వైస్రాయలు, కుర్కీ జన్మకు వైస్రాయలను బిడిస్తున్నాయి. ఎచ్చుటకూచిన అపజయమే. ఎవ్వరు కేమాలును పిలిపించారు. చేయి మించిపోయింది. బ్రిటీషువారు కాకా సాకాటికోపిలును ఆశ్రయించారు. ముఖ్యస్థానాల సన్నిహితుల హస్తగతం చేసుకున్నారు.

యావన రాజకీయ కక్షివారుకులందరు దేశ భ్రష్టులయినారు. సంస్కర్తలయొక్క కోరికలన్నీ స్వప్న కుల్యమలయినాయి. ప్రజానిధి సభ విచ్చేదమయింది. బ్రిటీషువారికలవారు రాజ్యాధికారాన్ని వహించారు.

కేమాలు ఎన్నిసమయాలైనా మాతృదేశాన్ని విదేశీయలబాధనుండి తప్పించవలసి పిటిలూనాడు. దిట్టమైన కార్యక్రమం యేర్పరుచుకున్నాడు. ప్రజలలో స్వార్థంకల్పన రగిల్పొల్పాడు. కురుమ్మరాజకీయ శత్రులన్నింటినీ కేంద్రీకరింప చేశాడు. ఏకభావము, ఏకకార్యక్రమం యేర్పరచాడు. ఎల్లరంపందు ప్రధమ జాతీయవాదులను సమావేశపరచి, అందరి తిక్కానాలను రహస్యంగా వుంచాడు. దీనికే జాతీయసమాఖ్య అనే నామకరణం చేసాడు. దీనికే ముస్తఫా అధ్యక్షుడైనాడు. ఈ కార్యమునందు రూయఫ్ తేను అను నాది కాధిపతి చాలా సహాయంచేశాడు.

కేమాలు ఎల్లరం నుండి అగోరాకు చేరుకున్నాడు. జాతీయోద్యమానికి దీన్ని ముఖ్యస్థానంగా చేసుకున్నాడు. కాకానైటికోపిలునుండి అగోరాకు తిరి వున్నది. అక్కడి సంగతులు యెప్పటికప్పుడు తెలుసుకోవచ్చుక.

క్రమ క్రమంగా దేశమంతట మిత్రమందరి మీద సుల్తాన్మీద ద్వేషభావం మిలిమిరి పోతూన్నది. వైస్రాయ్లో కూడా జాతీయభావాల అలుముకొన్నాయి. కేమాలు ప్రయత్నాలకు సానుభూతి చూపిస్తున్నారు. ఆయన నాయకత్వాన్ని కొంటిస్తున్నారు.

ప్రధాన మంత్రి ఫరీదు పాపా రాజీనామా యిచ్చాడు. సుల్తాన్ ప్రజాప్రతినిధి సభను సమావేశ పరచడానికి సంకల్పించాడు. ఎన్నికల్లో జాతీయవాదులు అధిక సంఖ్యాకులుగ ఎన్నుకో బడ్డారు. వీరందరు రూయఫ్ తే నాయకత్వమును ఆంగోరాలో సమావేశమై కేమాలుచే తియారు చేయబడిన జాతీయ సమాఖ్యను ఆమోదించారు. కురుమ్మ రాజ్యాంగాన్ని కురుమ్మలే నిర్మించవలసి నిర్ధారణం చేశారు.

కురుమ్మ పార్లమెంటు ఆంగోరాలో సమావేశమై తిక్కానాలు చేతువచ్చింది. మిత్రమందరికీ ఇదిచాలా ఆశ్చర్యంగా తోచింది. కాకానైటికోపిలులో సమావేశం కావల్సిందిని కాని అధికారాన్ని ప్రతికర్తమని మిత్రమందరి ప్రకటించింది. జాతీయసభ ఆంగోరానుండి 1920 జనవరిలో కాకానైటు నోపిలులో సమావేశమైంది.

డిసెంబరు 18 వ తేదీలో చూచాడు.

నకలు మందుల చూచి మోసపోకుడు
40 సం॥లుగా ప్రఖ్యాతి జెందినది. కేవలము బుధసాధని.

అమృతాంజనము

అన్ని నొప్పులకు దివ్యామృతము.

తలనొప్పల మామ్రును, వాయుపోటులను బావును, పొన్నుపు నొప్పల బారదోలును, పొట్ల పోగొట్టును, బెణుకుల భేదించును, వాపుల రూపుమాపును, దగ్గును తగ్గించును, దురదను తొలగించును.

అమృతాంజన్ లిమిటెడ్,
మద్రాసు, బొంబాయి, కలకత్తా.



డిసెంబరు 18 వ తేదీలో చూచాడు.

నిర్మాణ కార్యక్రమమునకు విించిన రాజకీయ ప్రచార మింకొకటిలేదు

హుద్దీ గాంధీ సేవా సంఘమునందు గాంధీ మహాత్ముడు గావించిన ఉపన్యాసమును పత్రికలు, ఆహింస, రాట్నము, నిర్మాణ కార్యక్రమము గురించి యిటుల ఉపన్యాసించిరి.

సంఘ కార్యక్రమము.

మన సంఘము నిర్వహించవలసిన నిర్మాణ కార్యక్రమము. ఈ నిర్మాణ కార్యక్రమములోనే మనములోని ధర్మ రాజ్యము లీనమైయున్నది. కాన సభలకు పోవుటకల్ల మన ఆహింసా పత్రికమును కలిపి చదివినను విడవాడవక్కరలేదు. కాన సభలలో కూడ మనము సాగించవలసిన నిర్మాణ కార్యక్రమము.

రాట్నములను త్రవ్వకమును కాలక్షేపము చేయువారిందము నందమకు లనుపేసి ఏర్పడినది. మనము రాట్నము త్రవ్వకములో మనల్ని బలమును తెలిసికొంటుంటు ఉపయోగించి నప్పుడు మనము మందమకులకు యగుదుము. మన భారతములోని ఏకలవ్యుని కథ చదివితాడండి. ద్రోణాచార్యుని మట్టిబొమ్మ గోకటిచేసి దానినే గురిగా మంచుకొని ఏకలవ్యుడు విలువద్రవ్యమును జ్ఞానప్రబోధము పొందెను. ఆ మట్టిబొమ్మ ఆరిపోనిట్టి ప్రతిమయైదుట వల్లనే నేరవుడైన గురువుద్వారా కలిగినంత జ్ఞానప్రబోధము దానికి కలిగెను. అనే రీతిగా రాట్నమునందు సజీవమైన జ్ఞానము ల్లిని మనము చూడగల్గి యుండవలెను. ఆట్టి జ్ఞానచక్రముగా అది మనకు కనిపించినప్పుడే జ్ఞానములో రాట్నమును వినియోగింపగల్గుదుము. మన కిచ్చిన మన ఆసక్తిని రాట్నమునందే లీనము చేయగల్గుదుము. రాట్నమునంది మనకు ఆహింసా తత్వము నకు చిన్న మైయున్నది.

రాట్నముయొక్క మహిమా ప్రభావములందు మనకు సజీవమైన స్థిరవిశ్వాసము లేనియెడల, మనము నిర్ణయించుకొన్న యితరనిర్మాణ కార్యక్రమము కూడ కొనసాగినేరదని భయములేదు. ఎందువల్ల ననగా మీకు ఆట్టి స్థిరవిశ్వాసము కలదని మిమ్ము లను నేను నమ్మియున్నాను. మీయందు నాకు నమ్మకము లేనియెడల నేను మీ సమక్షమున నుండజాలను. కాన సభ కార్యక్రమములో మనము ప్రసక్తి కలగజేసికొనుటకల్ల మన ఆహింసా తత్వము నందు మరొక ముందంజనేసి చూచుచున్నాము. ఈ విషయమును మీరు గమనింపగలిగినయెడల రాబోవు సంవత్సరము మనము గుర్రపు పరుగుగా మన కార్యక్రమమును సాగించుచుండగలము. మన భారతజాతి సత్యము ఆహింస యను రెండు ధర్మములను చేపట్టి ఆధ్వర్యములను పొందుచున్నదా లేదా యను విషయమును ఋజువుకావలసియున్నది. ఆ విషయమును మనము లోకమునకు ఋజువుచేయవలెనంటే, మన ఆశ్రమమునకు ఇతరులతో పనిలేదన్నట్లుగా ఆశ్రమద్వారములను బంధించుకొనుటకు పీలులేదు. మనము ఇతరులతో చేరి వ్యవహారంబు లూనినప్పుడు వారితో చేతులు కట్టవలసి కొంతవరకే కలిసి పనిచేయవలసి వా గించిన ప్రయోజనములేదు.

ఆహింసా సత్యములయందు పరిపూర్ణవిశ్వాసము కలవారై మన సహచారులను పూర్తిగా నమ్మి మనకట్ల సమర్పించి కలిసి కృషిచేయవలెను. ఆట్టిదో ఆహింసా సత్యములకు మరంత ద్రోహము చేయవలసిన మగుదము. మనమట్టి స్థిరవిశ్వాసములతో పనిచేయకలసియెడల, యీ సేవాసంఘమును దహనము చేయుటయే యుత్తమము. పత్రిక కర్మము క్రోధగా చేసినట్లు సంతోషముతోనే యీ

మన స్వరాజ్యము నిర్మాణ కార్యక్రమములోనే లీనమైయున్నది.

—[*]—

నాకు రాట్న మే మోక్షము, స్వర్గము, సర్వస్వము గాంధీమహాత్ముని ఉపన్యాసము.

“నన్ను ఆరాధించినవానిని ధర్మమార్గములోనే నడిపించెదను. వానికేమి కావలయునో నేనేకొనివెట్టి రక్షించుచుచున్నాను, అని భగవానుడు భగవద్గీతలో చెప్పియుండెను. నాభగవంతుడు అనంతరూపములు కలవాడు. ఒక్కొక్కపుడతడు నాకు రాట్నమునందు కన్పించును. మరొకప్పుడు హిందూ మహాత్ముడియ సఖ్యతయందు నాకు గోచరించును. మరొకప్పుడు అస్పృశ్యతా నిర్మాణమునందు గోచరించును. ఈవిధముగా నన్ను ఏమాతములో భగవంతుడు ఆకర్షించుచుండెనో ఆరూపములందే నేను భగవంతుని చూచుచున్నాను.”

సంఘములో ఆధ్యక్షకర్మలను చేయవలెను. ఎందువల్లననగా యీ సంఘములోని ఆధ్యక్షకర్మము గురించి కఠినము మాత్రమే అప్పుడు మిగిలియున్నదిగా నుండును.

అయితే, సత్యము, ఆహింసయునటు నూత్న ధర్మాతత్వములు ఒకసంఘము రూపమున వెలయు కలదనియే నామతము. కాశ్వరధర్మములు మూర్ఖ భవంప చేయుటకు పీలులేని యెడల అవి కాశ్వర ధర్మములు కానేకావు. జెయినలలో ఒకలోకోకి కలదు. కాశ్వరములైన సిద్ధాంతములకు మినహాయింపులను కార్యక్రమములను ఉండవు, కావట్టి సత్యము ఆహింస యకవని తాటాకులలో వ్రాసి యుంచవలసిన ధర్మోపదేశములు కావు ఆధర్మము లను రెంటిని మన ప్రాపంచిక వ్యాపార రంగము లందు అనుష్ఠింపదగినయెడల యుండవలెను. కాన సభా వ్యవహారములందు కూడ అవి అనుష్ఠేయములై యుండవలెను. ఆహింసా సత్యములయందు మీకు గల స్థిరవిశ్వాసమునకిప్పుడు పరీక్ష సమయము వచ్చినది. ఆపరీక్షలో నిలువకుటకు మీరు జంకవలదు, అది కఠిన పరీక్షయని జడియవద్దు.

ఆహింసా సత్య మార్గమును మందమకుల కొరకేర్పడినది. కావున, సత్యమును ఆహింసను సాధకము చేసినయెడల, చేనాము బుద్ధి, వ్యూహ యము అన్నియును సమవికాసము చెందగలవు. ఆట్టి సమవికాసము లభించినయెడల, సత్యము ఆహింసయను రెండుధర్మములును దబ్బరయిన వచ్చును. సత్యనిర్నాతియందు మహిమ లేదనుటకు పీలులేదు. కనుక ఆట్టి సద్ధర్మ సాధకములన్ని వైకెప్పిన సర్వతోముఖా భివికాసము మనకు కలుగనియెడల మనమే కపటవర్తనులమని నిర్ణయించవలెను. మన యొక్క నిర్మాణ కార్యక్రమ మంతయును చేతితో నూలువడికి చేయగలమునై నేరనేయుట హిందూ మహాత్ముడియ సఖ్యము అస్పృశ్యత నిర్మాణము, మద్యనిషేధము యీ విధముగు కార్యక్రమవంతులయను సత్యమును ఆహింసను ఆశ్రయించి యున్నవి. మనము కాన సభలకు వెళ్లినయెడల యీ సద్ధర్మములను సాధించుట కొరకే యగును. సత్యము ఆహింస మనవి మన తదితరపరమావధులేగాక తీవల సాధనమార్గములై యున్నవి. నిజమైన సత్య సంఘలతో కూడిన కాన సభలన్నయెడల, సత్యమును ఆహింసను

అవలంబించి సాధకము చేయుట కపారాధకాళము కలదు. ఆట్టి సాధకము మనకు కాన సభలలో చేయకలసియెడల ఆ సభలను మనమేమిటి ది కాశ్వరధర్మములదికాదు. జనబాహుళ్య వ్యూహ యమును మనము పూర్తిగా వశపరచుకొన్నయెడల కాన సభలు ఆహింసా సత్యములకు ఆటపట్టులై యుండగలవు.

రాజకీయ ప్రబోధ మనగా నేమి

నిర్మాణ కార్యక్రమమునకు విించిన రాజకీయ ప్రచార మింకొకటి లేదని నామతము. నేను ప్రజలందఱకు కేవలము వారి వోటు సంపాదించుటకు మాత్రమే వెళ్లినయెడల నాపార్టీలోనికి వారిని ఆకట్టి చేర్చినవాడ నగుదునేగాని వారిని ఉద్ధరించుటకు వెళ్లినవాడనుకాను. క్రయస్తవపాద రిలుకూడా ఆతత్వమునే అవలంబించి యితరులను తమచురుకులోనికి చేర్చుకొనుచున్నాడు. మనము తల వెట్టిన నిర్మాణ కార్యక్రమమువల్లనే రాజకీయ పరిజ్ఞానము ప్రజలకు కలుగును. దక్షిణాఫ్రికాలో నేను పనిచేసినప్పుడు వారికి నేను రాజకీయవిషయములగుర్చి ఉపన్యాసించెను. కూలీలనుబడు ఆచటి భారతీయులకు నేనచేయ నారంభించితిని. అదిచూచి వారు తరుణ మానస్సు మయినప్పుడు నడుములుకట్టి నిలువబడిరి. 1921 సం.లో బాస్టోర్ తాలూకా ప్రజలు కాననోల్లంఘనము చేయవలెనని నిర్ణయింపబడెను. అందుకయి వారుముందుగా తమ ఆర్థికము బుజువుచేయవలసినదిగా నిర్ణయించి తిమి. అనగా నిర్మాణ కార్యక్రమములన వారు సాగింపవలెనని నిర్ణయించితిమి. కాని, వారును పట్టుగారికిని తలవంపులగుట్లుగా బాస్టోర్ ప్రజలు తమనిర్మాణ కార్యక్రమమును మున్నుండుగా ముగించి అర్థ తగడంపలేను. కాని ఆనిర్మాణ కార్యక్రమమువారు కొనిసాగించినంత మేరకును వారు రెండుమాట్ల సత్యాగ్రాహమును సాగించి నిలువబడగల్గిరి.

కాననోల్లంఘన నోద్యమము విరమింపబడిన మిమ్ముకు దేశములో మిగిలినది నిర్మాణ కార్యక్రమ సంకల్పమే. అనగా రాష్ట్రము, అస్పృశ్యతా నిర్మాణము మొదలైనవి మాత్రమే కాంగ్రెసు పార్టీ కర్తవ్యములుగా నిలచియున్నవి కనుక, కాంగ్రెసు పార్టీవారు ఆ కార్యక్రమమునే చేపట్టి సాగింపవలెను. ఆవిధంగానే ప్రజలకు రాజకీయ

ప్రబోధమును కలుగజేయవలెను. ఆ కార్యక్రమములో కాంగ్రెసుకు నమ్మకము లేనియెడల పూర్తిగా వదలుకోవలెను.

ఆట్టి రాజకీయ ప్రబోధమును ప్రజలలో పూర్తిగా మనము కలిగింపవలసి పోతిమి. సామ్య వాదులకు కూట యీ నిర్మాణ కార్యక్రమమే కర్తవ్యమని నేను నిరూపించుచున్నాను. సామ్య వాదులు నాకు మిత్రులు. ఈనిర్మాణ కార్యక్రమమును సాగించుటకల్లనే చేదలెటులు ధూమికి ఘామండులు కావలెనని తమ హక్కులై పోరాడ గల సమర్థులగుదురు. ఆరీతిగా వారు స్వతంత్ర సంఘములు కాని యెడల, ధూమియుల జేరిలో నుండి ధూమిలను లాగుకొని వారికి ఒప్పుకొనుట కల్ల ప్రయోజనములేదు. ధూమియంతయును భగవంతునిదే. అనగా భగవంతుని రిడ్డలకు ప్రజలకే. ఆ కారణముచేత జమ్నూలాల్ గారి ధూమిసంతకు 30 లోట్ల భారతీయులకు పంచివెట్టవలసినదేనా! మనము చేయవలసిన దేమనగా, ప్రజలభక్తి మనలై ఆయన ధర్మకర్తవ్యమును వహించి సదరు ఆస్తిని ఆయన వినియోగించునట్లుగా చేయవలెను. నైగా నుగ్రామంలోగా ఆయనకు గల ధూమిసంతకు ఆయన ఒప్పై వెట్టవలసిననున్నాడు. కాని నేను అందుకు యాజమాన్యము వహింపకలసియున్నాను వారు చేయవలసినది కావలసి కల్గితేను. వారి ముఖమును నేనుగా ప్రాచుర్యమును పొంద వచ్చినట్టి ఆయనని లాభంపేనాది. నేను నిరూపించిన గ్రామోద్ధరణ కార్యక్రమమే కొనసాగించుటకు తన లైసను పూనుకొనిన యెడల, నైగాను ధూమిలను ఆయన నాకు ఏవరకులకు లోబడి ఒప్పుకొనెనో ఆవరకులకే లోబడి నైగానుకు కలుపలనున్న (కొరవ రి-వ చేత చూడుడు)

కాంగ్రెసు హరికథలు

ఈ కథలు చెప్పించుకొనగోరు వారు యీ క్రింది అడ్రసు నకు వ్రాయవలెను.

రావిపాటి కామేశ్వరరావు
జమీన రైతు ప్రెస్,
వెల్లూరు.

న్యూ మాడల్ వాల్ క్లాకు

Price 3-0-0



ఈ గడియారములు పె మలుగా తయారుచేసి రష్యిం చుబడినవి. ఓటియొక్క ప్రే ము ఒక్క విధమైన లోహ ముతో చేసి వెయింటు చేసి యున్నవి. పరియైన గంట కావును. 8 సంవత్సరాలు గావగంటి. ఈ గడియారము లను రూములో, చాలలో, పర్సనల్ లో గోడకు తగిలించి వినో అందముగా యుండును. యీ ద్వితీయములో కనిపించిన ప్రకారంలేమన్న మీయొక్క ప్రేమ వాపసు చేయవలెను.

తపాలు ఖమ్మ ప్రకేయం
వి. యస్. వాలికంపెట్టి,
నం. 8 ఇనుకొమ్మపేటి, మద్రాసు.

విజయ గానము.

శ్రేణివల్లి వెంకటరత్నం వాదరి.

తెలుగు యోధుల విజయభాగా
తెలుగువీరుల మాకు మోగెను
తెలుగువీరు వెలుగువీరుల
తేలికలను సూర్యువగిరిని || తెల్లు ||

రైతుకార్మిక రాజ్యమును
సాక్షిపగావలె లెండులెండిక
తెల్లు యోధాధానికమా
తెల్లునాటి లోకమా || తెల్లు ||

తాటిపల్లెన పొంగినవైడి
రైతుకార్మిక వాహినీలో
సననిరంకుశ బలములన్నియు
దగిలికొట్టక పోవగానే || తెల్లు ||

వీరభారత సార్యభామును
వీరజహ్వరి అండనుండగ
రైతుభారత సార్యభామును
రాజరంగా లోకునిల్వగ || తెల్లు ||

తెలుగురైతులు కత్తిమాసిరి
తెలుగు కార్మికజనులు
కోమావేళమున
యుద్ధమున ముముకగ || తెల్లు ||

వృద్ధనాయక దీవెనలతో
యువతులందరు ముందునకువగ
సామ్యనాయకులు యువకయోధులు
సంగరంతున ముందునిల్వగ || తెల్లు ||

తెలుగుబిడ్డలు ముందునడచిరి
తెలుగు విజయపతాక
మాకాసమున రెపరెప
లాడుచుండగ || తెల్లు ||

బద్ధిరెడ్డి బత్తెనలు నెల్లారు
వెంకటగిరిని గొట్టగ
కూలిబాలభవుడైన గిరిబాబ్బిలిని
గొట్టగ పేరుజెప్పి || తెల్లు ||

వీరికాపుర పానుగంటులు
కుప్పస్వాము తెల్లగోడగ
పుల్లెల శివ్వంగి పాత్రోన్
పుడిచిపట్టగ విజయధ్వనితో || తెల్లు ||

జమీన్ దారుల భీతిగొల్పు
జమీన్ రైతు వాహినీల
లేఖనీ మహాత్మ్యకలనచె
విజయబట్టి నాట్యమాడగ || తెల్లు ||

తుంగభద్రా కృష్ణవేణీ
గౌతమీ కావేరికన్యలు
రైతుకార్మిక విజయగానా
లాపనముచే పొంగుచుండగ || తెల్లు ||

అరరాడి అగ్నిజ్వాలలు
అణగరాడి విజయఘోషలు
రైతుకార్మిక రాజ్యస్థాపన
శిషిభాసిలు కంఠదాకా || తెల్లు ||

ఆమెరికాలో నగ్ననృత్యములు

ఆమెరికాలో మాత్రము ఈన్ను నృత్యములు మోహ బలవీచోవుచున్నది. న్యూయార్కు నగరములో ప్రత్యేక విద్యార్థి ప్రదర్శనములు జరిపి 18 నాట్యకాలాన్ని దీనిని చేరువ పోష్య ప్రదర్శన కాలంబందు కాని, అంత ఈమాదిరి దినముల నృత్యములకే అంతయు ప్రాముఖ్యత.

ప్రేక్షకుల యుత్సాహాంతిశయము.

నాట్యకాలమై అమర్చబడిన కల్లవిపులికర్ణ యంత్రములు అనాటి ప్రదర్శనమును గురించిన వివరములను అట్టిపోషముగ ప్రకటించుచుండును. "ఈ కేసు అమర్చమున నాట్యప్రదర్శనము:- ప్రసిద్ధ వర్తకీ యయిన స్టానీ యొక్క ప్రతిభావికృత్యము; ప్రపంచము సాటిలేని కళానతి; యువకులంతా మాచి అనందింపవలె" అని యే మేమో మాటలు ప్రతిభ్యనించుచుండును.

సాధారణముగా ప్రదర్శనకాల యంతయు క్రీష్టికరిసిపోయి యుండును. యువకులు సిగరెట్టు నూదుచు మొదట ప్రదర్శనలను చూడవచ్చును. అనంతరము నాట్యకాలే ఎప్పుడు రంగమువైకి వచ్చునాయనియే గంతులిడుచుండును. ఆపస్తచే నిజమయిన ప్రదర్శన మారంభమయినట్లు.

కర్తక రంగమునై మెరకీవంటి ప్రేక్షకుల దృశ్యము చూడవలసినదేగాని నర్తకంప వీలుగాదు. వీహాస, వీకాగ్రత, అనందపరవశత్యము వారిమాములవై అచ్చు గ్రుద్దబడుచుండును- కొందరు ఇగిలింతురు; కొందరు లాట్టులువేయుదురు; కొందరు ఈలలవేయుదురు; కొందరు చప్పట్లుబాదుదురు. ఉద్రేకము తాండవమాడుచుండును.

నృత్యవైఖరి.

నాట్యకాలే నీలి తెరలోనుండి రంగముమీదికి ప్రత్యక్షమగును. అప్పుడు దీపములకాంతి కొలదిగ మాత్రము తిద్దింపబడును. నృత్యము ప్రారంభమగును. ఇది కొనసాగుచుండగా మొత్తము ఎనిమిది గీతుల వేషములలో నాట్యకాలే కాస్తంబును. ఒక్కొక్క నృత్యము చేయుచు ఒక్కొక్క దుస్తును రంగమువై విదల్చి వేయుచుండగా ఒక్కొక్క అమర్చితభముగా ఆమెకీరకాయనములు ప్రదర్శితులగుచుండును. ఆమె మొగమున చిరునవ్వు; కండ్లలో ఆకర్షణీయమైనమాపు; నితంబముల నాట్యము; బాహువుల బరాటీలు; ప్రతి అవయవ విద్యారముగూడ ప్రేక్షకులలో వుత్సాహాద్రేకములను కేకెత్తించుచుండును. క్రమముగ ఎనిమిదవ ఆకృతి ప్రదర్శనము వచ్చుసరికి ఉల్లి

బాపట్ల తాలూకా రైతుసభ

నవంబరు 29 వేది జరిగిన సైదధలో క్రింది తీర్మానములు గావించబడినవి.

జాయింటు పట్టణలోనున్న రైతులను గ్రామోద్యోగుల బాధలనుండి తప్పించుకొనుటకు అట్టికేసును లేకుండా విధిగా పటాలు విడచి ప్రభుత్వంవారు యప్పించవలెను.

ప్రతిసంవత్సరం జనవరినీ తిప్పివేసి, ఏప్రిల్ నెలలో మెకటికీనీ ఏర్పాటుచేసి నాలుగు వాయిదాలవిధ కేసులనులు చేయవలెను.

గ్రామపంచాయతీ బోర్డులు వార్తాపత్రికలను వెప్పించుటకు చాక్కులేదని ప్రభుత్వమువారు ఉత్తర్వుచేయుటను సభవారు నిరసించిరి.

కల్లా అంతటను అమర్చవయ్యే భాష్యపుణస్తాబువు 168 పానులు మార్చిపే వుండునటుల ప్రభుత్వమువారు చర్యలుచుప్పొవలెను.

పొరవంటి దుస్తులలోనుండి నాట్యకాలేకీరము తొంగిచూచుచుండును. అంతట మరొకసారి జల జల పదసంకలనము; కటి విదలనము; కర విద్యారము- పరిభ్రాష్టకీ; బాదాపుగా వివస్త్తయయిన వర్తకీ ప్రేక్షకుల అభివందనముల నందుకొనుచు మెల్ల మెల్లముగ నుండునట్లు.

కాని, అంతటితో ప్రేక్షకులు తిద్ది చెందరు- కరతాళిధ్వనలు చెలరెగును- వర్తకీ మరల మరకొంత నగ్ననృత్యోధి రంగము వై కాన్పించి మాయ మగును.

ఈ నగ్ననృత్యులకు ప్రజలలో ఎంతో ప్రఖ్యాతియున్నది. వీరును, ఈ ప్రదర్శనాధికారులును ఇది గొప్ప కళయని చెప్పవచ్చును. శరీర సౌందర్యా రాధనకు లోడ్వడే గ్రీకుకళయని వీరివాదన.

ఇప్పుడు సినిమాలలో పేరుగల నాట్యకాలేల నేతులు ఈ కళాప్రదర్శనమునకు పనికిరాని వీరివమ్మిక. ఏమనిన వివస్త్త నృత్యములలో శరీర సౌందర్యమునకు ఏకొంచెము వంకయున్నవారును పనికిరారు. దొడ్డికాళ్లు, ఆపరేషను మచ్చలు, ఉలికియెన్నె నరములు మొదలయిన అపములున్నను దుస్తుల మరుగున సినిమాలలోనయితే అడ్డులేదు- నగ్ననృత్యములలో మాత్రము వీలుకాదు.

నగ్ననాట్య కాలేలలో ప్రఖ్యాతిచెందిన వనిత వారమునకు 400 పానులవరకు సంపాదించగలదు- గిప్పిచేరు నాట్యకాలేకు ఇంత అర్జనయున్నది. సాధారణము వారమునకు సగటున 30 పానులు, మొదలు 60 పానులవరకు వేతనములు తీయుచున్నారు-

2-3-4 లకు మూడుగడియారాలు మరి 125 బహుమానాలు.



సుగంధ పరిమళ ద్రవ్యాలకు రాజుని కేర్పూక గన్నది అటోమోటోవ్, ఒకేదఫా రు. 2-8-0 లకు 10 సీసాల అటోమోటోవ్, శేకపోకే 10 దర్బీల తామరపండులు కొన్నవారికి ఒక బంగారు గిట్టు దమ్మి చేతిగడియారము గట్టియంత్రములతో అమర్చబడిన ఒకబర్సినీ '0' క్రిందిను 5 సంవత్సరములు గ్యారంటీ ఇవ్వబడినది. ఒకేదఫా దీగ ఎన్టీ 38 గంటలకాలం గంటమా పిస్తుంది, 14 క్యారెట్ బంగారు ప్రాతప్రాతాపవేణి పానీతో సహా కొక ఫోంటును కల, ఒక అందమైన ఇమిటేషన్ ముఖ్యాల గరమం, ఒక బంగారుపూరే పూయబడినపుంజరము (దాని విధ కొనువారికేమి చెక్కబడివుంటుంది.) 500 అడుగులదూరం వెంటరించు ఒక టార్పిలైటు ఇనాముగా పంపబడును. ప్యాకింగు పోస్టేజిఖర్చులు రు. 0-14-0 లు ప్రత్యేకము వలయువారు యాక్రెడిటియనామాట ప్రాధానలయును.

DUTTA & Co.
15/1, JAYMITTAR,
P. O. Hatliho's (Calcutta)

5 వ కేజీ కొరవ.
ధూములను నూడ అయిన ఒప్పకెప్పకుటకు సిద్ధముగానున్నాడు.

అఖిలభారత చరఖాసంఘము యొక్కయు, అఖిలభారత గ్రామ పరిశోధనాధికార సంఘము యొక్కయు, గోరక్షణ సంఘము యొక్కయు స్వగవోరానకాళము లవరిమిరిములై యున్నవి. కాని యీగాంధీవేదా సంఘముయొక్క సేవారకాళము లభారతమెయున్నది. అహింసా సత్యము లకు బద్ధమైయున్న స్వగవోరనిధులను కన్పించిని మీరు పూనుకొని నిర్వర్తించవచ్చును, మీ సంఘముకే మహాత్మ్యము వంటిది. దానికి ఆశీక స్వగవోరాకాఖు లుండగలవు. అఖిలభారత కాంగ్రెసుమహాసభ యను మహాత్మ్యమునకు మన సంఘములన్నియును కాఖులు. కాంగ్రెసు మహాసభ అఖిలభారత జాతికి సంబంధించినదై యున్నది. అందులో భారత జాతియొక్క దుర్బలత్వమును శక్తి సామర్థ్యమునుకూడ చేరియండును.

మీ సేవారసంఘము మాత్రము దుర్బలలను చేర్చుకొనదు. ఆత్మబలముగల వారికే చేర్చుకొనును. మీ సంఘములోని ప్రభులెంతటి భర్త్యులకులో దానినిబట్టియే మీ సంఘములను నిర్ణయమగును. వైకెట్టివైన పరిమితిస్వగవోరానకాళములు గల చిన్నసంఘముల కార్యక్రమముల కన్పించికిని మీరు బద్ధకంకెలులైయున్నారు. కాబట్టి కాంగ్రెసు మహాసభ నిరూపించెడి నిర్మాణకార్యక్రమమున కంతకును మీరు బాసటయై నిలువవలెను. మీరు కావనసభల ద్వారా కృషిచేయుటకు గూడ పూనుకొన్నయెడల స్థిరమై ఆ కార్యక్రమమును గూడ సాగించుటకు మీరు స్థిరసంకల్పమై యుండవలెను.

నేనిప్పుడు చెప్పినమాటలవల్ల మీకింకను చమ్మకము కలగనియెడల, న్నాకు మాటలు చేతకానియై, నేను మీరుపడేయింతుకు ఆసమర్థుడనియై మీరు గ్రహించవలెను. నాకు రాట్టుపే మోక్షము-రాట్టుపే స్వర్గము రాట్టుపే సర్వస్వము. నేనుకర్మయోగినో మరొకరకపుయోగినో నాకు తెలియదు. నేను కష్టించి పనిచేయుయెడల ప్రకుకజాలను. రాట్టుమరిప్పుడు నా ప్రాణములను విడువగోరెదను. భగవంతునితో నెవడైనను సాయుజ్యముపొందవలెనంటే రాట్టుముద్వారా ఏల సొందరాదుకీ సమ్మ ఆరాధించినవారిని భర్త్యుమార్గములోనే నడిపించెదను, వారి కేమికారణో నేనే కొనిపెట్టి రక్షించుచుండును అని భగవానుడు భగవద్గీతలో చెప్పియుండెను వాధిగవంతుడు అనంతరూపముల కలవాడు. ఒక్కొక్కప్పుడెందునాకు రాట్టుమునందు కన్పించు మరొక్కప్పుడు హిందూమహాత్మ్యవీయ సఖ్యతయందు నాకు అతిదు గోచరించును. మరొక్కప్పుడు అస్పృశ్యతా నిర్మాణమునందు గోచరించును. ఈ విధముగా నన్ను ఏరూపములో భగవంతుడు ఆకర్షించుచుండునో ఆరూపములందే నేను భగవంతుని చూచుచుండును.

హిందూదేశములోని యమునానదిలోని నీరెట్టుందునో అదేవిధముగా ఉత్తరఅఫ్రికా అట్టి యాప్రదేశములోని ఒకనదిలో సివాచలె నల్లని నీరు ప్రవహించుచున్నది.

* * *

సాధారణముగా అగ్నిపర్వతమునుండి వుండుచున్న బాష్పములు వెడలుచుండును. కాని మెక్సికోలోని ఒక అగ్నిపర్వతమునుండి అది ప్రేగింపుచు వాలుగువైపుల వుండుగడ్డలు పడుచుండును.

సాధారణముగా అగ్నిపర్వతమునుండి వుండుచున్న బాష్పములు వెడలుచుండును. కాని మెక్సికోలోని ఒక అగ్నిపర్వతమునుండి అది ప్రేగింపుచు వాలుగువైపుల వుండుగడ్డలు పడుచుండును.

ఎలమరైతులకు రైతుసభ తీర్మానాలు.

- (1) కిస్తునూలు తరువాయికాలుగా నూలు చేయకలెను.
- (2) ఎక్కువారు రైతులకిచ్చు పట్టాలలో ఏకపాలు మగ్గు తీవీవీ కార్యక్రమంగా రైతుకు తరాయితి వాళ్లుండవలె మగ్గులు పెట్టకలెను.
- (3) చంటుభూములకు గాక యింద్లు, పశువుల రాకల్లు, మొదలైనవి వ్రుండుచేయుట కిస్తునూలు చేయకూడదు.
- (4) కాయింట్లుపట్టాలు విడచియవలెను.
- (5) కనీసం దు 250 లు నికరాదాయంవకు పన్నుండరాదు.
- (6) వాలుగజాల చంటుపండిన ప్రభుత్వము రమివను యివ్వవలెను. ఈపద్ధతి జరింపదాకీ గాగ్రములకు కూడ వర్తింపవలయును.
- (7) జరింపదాకీ తమ ఎక్కువలో ప్రభుత్వము నూలుచేయు పన్నువిధానము ప్రవేశ పెట్టు నట్లు నిర్బంధకానడ ముండవలెను.
- (8) ఇటీవల ప్రభుత్వము తయారుచేసిన ఋణ పరిష్కారచట్టము లాభకరమైనదికాదు.
- (9) అధికనిష్కీతికి ముందంభూమి భరలకును ప్రస్తుతమున్న భూమిభరలకును వున్న క్యత్యాసము ననుసరించి రైతులకున్న ఋణభారమును తగ్గించవలెను.
- తగ్గించబడిన మొత్తమును ప్రభుత్వమే బాధ్యత వహించి నెల 1కి 100 కి వాల్లజాల వడ్డీతో 40 సంలలో సమానవాయిదాలవై రైతులు తిచ్చు కొనుక్కు అవ్వలిచ్చు బ్యాంకులద్వారా ప్రభుత్వమే తీర్చవలయును.
- స్వల్పవాయిదాలైనను దీర్చవాయిదాలైనను రెండింటిని నెల 1కి 100 కి వాల్లజాలకన్న వడ్డీ మించియుండకూడదు.
- వడ్డీవ్యాపారములు 4 అజాలకన్న అధికవడ్డీ తీసుకొనకూడదని ప్రభుత్వమువారు కఠినమైన కానము గావించవలెను.
- (9) నిఖాసపూడి గ్రామంలో నోటీసు భూమియని పిలువబడు భూమిపై భవిష్యత్తులవద్ద తక్కువగను, పేదరైతులవద్ద అధికముగను పన్ను వసూలుచేయుట అక్రమముగాన పేద రైతులవద్ద కూడా అదేరేట్ల ప్రకారము వసూలుచేయవలెను.
- (10) వెదవద్దాలి గ్రామంలో పూర్వపు రేట్లను మ్రాకోర్టువారు ఖాయపరచినను, వాచ్చు రేట్లను వసూలుచేయుట అన్యాయము.
- (11) వాహినీ, జమీన్దార్లు, ప్రజాబంధు ప్రతికలసేవకు తమ ఆభిమానమును, సంకల్పమీని తెలిపి.
- (12) కొన్నిగ్రామల్లో చాకలి, మంలి, కుమ్మర వెట్టి మొదలగు వారికర్ష రూపాయకు కానీవంటన నిర్బంధముగ పేరలు వసూలుచేయుట అన్యాయముగాన వెంటనే తొలగించవలెను.
- (13) అరీబు భూములకు రు 3-2-0 నుండి రు 80 వరకు పన్ను వసూలుచేయుట అన్యాయము. మామూలు వెట్టిభూముల పన్ను వసూలు చేయవలెను.
- (14) జమీన్దార్లపల్లె గ్రామంలో బకాయా పద్ధతి స్వవిధ వడ్డీకూడ వసూలుచేయుటకు వా వాలుచేయుచు రైతులను కష్టపెట్టుచున్న ఎక్కువ వారి చర్యలను నిరసించిరి. బకాయాశిస్తులను బయిందారు వడ్డీతీరండా వసూలుచేసుకోవవలెను.

తాబట్టిన కుండటికి మూడేకార్లు.

జట్లండు ప్రభుని చక్కని సమర్థింపు.

మరల పాల్ల మెంటులో ఇండియాలో గవర్నరులు కాంగ్రెసు మంత్రులకు హామీ లాసంగు విషయమురాగా తిరుగా మనచేక ప్రధానమంత్రి జట్లండు ప్రభువు సమాధానమిచ్చెను. కాని అనేక వ్యక్తి అదే అభిప్రాయం. మాటలుమాత్రం చేయ. విధానంలో కొంత క్రొత్త. ఏమంటారా? హామీలు గవర్నరులు యిచ్చుటకు వీలులేదు. యీ అభిప్రాయాన్నే చాలా చక్కగా సమర్థించి చెప్పారు. మెజారిటీనుండి వచ్చుచున్నారే మ్యంత్రి ప్రభుత్వం అనవసరముగా గవర్నరులు వారి ప్రత్యేక అధికారమును యుపయోగించరు. అటుల యుపయోగించినా పాల్ల మెంటు జిమ్మకొనునా? ఇంకా, కాంగ్రెసువారిచే తయారుచేయబడిన ప్రజాతికలను జూపిలే వికాలమైన సర్వతోముఖము గ నున్నటుల నుడివిరి. దృష్టాంతముగా గవర్నరులు యీ ప్రజాతికలను తయారుచేయుటలో అడ్డు తగ్గిరా? అది అంటే యిది అర్థంలేనిమాట.

వ్రాయుటకు గవర్నరుల అడ్డునుండి? కార్యచరణములో, అనుయోగి పెట్టునపుడు గవర్నరులు దీనికి అనుకూలముగనో, తద్వ్యతిరేకముగనో వర్తింతుట-ఇప్పుడూరకున్న గవర్నరులు అప్పుడును యూరకుండా? అటులైన హామీల నేల యీ యులేదు? ఇది దృష్టాంతము కాదు. వాక్ చమత్కృతి.

అభిప్రాయములు సన్నగిల్లుచున్నవి. భేదములు లేవు. యింతేకాక భావవికృతకూడా ఏర్పడుచున్నది. అట్టి యీ తరుణమునకూడా జట్లండు ప్రభువు తాబట్టిన కుండటికి మూడేకార్లు అంటే ఏలాగు? ఇచ్చి పుచ్చుకొను విధానం అవలంబించాలి. సమర్థింపులు కార్యమూలత అగునా?

—యస్. నరసింహామూర్తి

జస్టిసువక్త నమానేశం

జస్టిసువక్త కార్యనిర్వాహకత్వ సమావేశం 8 తేదీ మద్రాసులో బొబ్బిలిరాజాగారి అధ్యక్షతన జరిగెను. వారు గావించిన వత్తిర్యా వాయిదా ప్రకాశియవారికి వ్యతిరేకంగా నిర్ణయించుటకు హామీంపకాలక పోయినందు, మరల ప్రభుత్వంవారికి వ్యతిరేకంగా నిర్ణయించుటకు ధైర్యం శేకపాయింట్లను స్పష్టమగుచున్నది.

తీర్మానాలు

(1) బొబ్బిలి రాజాగారియందు సలపూర్లమగు విశ్వామును ప్రకటించిరి.

(2) భారత రాజ్యాంగ చట్టము, భాగతీయల బాధియోశయములను సంకల్పింపరుచుకులేదను విషయము నిజమేమైనను, ఇతర లిటిషన్లు అధినిజేములయం దాచరణ యందున్నమాదిరి రాజ్యాంగము నీ దేశమునకూడ స్థాపించుటకొరకు గ్రామ కాశ్రీయవ్యతులను ననుసరించి సంగీతం తమ అదగ్గమని తీర్మానించిరి.

(3) జస్టిసుపార్టీ సభ్యులు ఎ. టి. పన్నీరు వెల్లము, చెట్టివాడు కుమారరాజాగారులు ముందుగా తమకంఠములోనున్న జస్టిసువక్త ప్రముఖులతోడను, వాయిదానితోడను సంబంధించి తమ వ్యక్తిహాదాలో మంత్రిపదవుల సంగీతించిరి తీర్మానించిరి.

(4) గవర్నరు 98 పెక్షనుకొండ పరిపాలనాధికారమంతియును తానే స్వయముగ గ్రామసంఘ పరకు, రాష్ట్రీయ కాసనసభలయం దేసభకుగాని ఎన్నుకొనబడని క్యవలను మంత్రివర్గము నేర్పరు పవలెనని కోరుట అవాంఛనీయము, అశాస్త్రీయము నగు సాంప్రదాయము.

(5) కాంగ్రెసువారు మంత్రిపదవుల నిరాకరింతుటవలన తమ కిర్తవ్యమును తప్పినవారైరి. భారతమంత్రి గావించిన ప్రకటనల జూచిన యనంతరము గవర్నరులు అనవసరముగ మంత్రుల కడ్డం దగిలెదరను అనుమానమున కవకాశము లేదని సభ వారు అభిప్రాయపడిరి.

మరికొన్ని తీర్మానాలు గావించబడెను.

సం. రాష్ట్ర ఆసెంబ్లీ కాంగ్రెసుసభ్యుల కన్వెన్షన్

సంయుక్త రాష్ట్రంలో కాంగ్రెసువారికి మూల రిటీనర్ని మంత్రిపదవులకు నిరాకరించిరి. యీ నెల 9 తేదీ 100 మంది కాంగ్రెసు సభ్యులును, 20 మంది ఇతరసభ్యులును లక్నోయందు సభ తేసిరి.

తాత్కాలిక మంత్రులైన ఆసెంబ్లీ సభ్యులకు, ప్రజలకు విశ్వాసం లేదు గాన వారు మంత్రులకు వ్రుండుట చట్టవిరుద్ధమనియు,

ఆసెంబ్లీ సభను గవర్నరు మెంటువారు జరుపకుండుట చట్టవిరుద్ధము గాన వెంటనే జరుపకలే పనియు తీర్మానముల గావించిరి.

నిరుద్యోగి గవర్నరు కారుముందు పడుకొనుట.

ఉదకమండలంబును గలివారమున గవర్నరు గారి మోటారుకారు పోవుచుండగా సాలమన్ అను ఒక నిరుద్యోగి కారు పోవుకొనకు అడ్డంగా పడుచున్నాడు. కాని దీనిని తప్పియకొని వెళ్ళిన కారు వెంటపరుగై మరల అడ్డము పడుచున్న గవర్నరు ఆంగరక్షకుడు వీనిని పోలీసువారికి అప్పగించెను. ఇతనికి కుంభకోణంలో భార్య, పిల్లలు కలరు. తిండికేక మగును మానుచున్నారట.

—

కృష్ణాజిల్లా యువజన మహాసభ

తూర్పుకృష్ణాజిల్లా కాంగ్రెసురాజకాయ మహాసభతోపాటు కృష్ణాజిల్లా యువజనమహాసభ అరుగుటకు తగిన ఏర్పాట్లు చేయవలెనని ఆ వ్రుప సంఘమువారు ప్రకటించిన ప్రకటన అసత్యము, అట్టి ఏర్పాట్లు విషయములో వారు ఏర్పరచు ముందుగానాతో సంబంధించలేదు.

కనుక 17, 18 వ తేదీలలో జరుగనున్న రావ కీయ మహాసభతోపాటు కృష్ణాజిల్లా యువజనమహాసభ జరుగదు. యువజన మహాసభ జరుగులేదే ముందు ప్రకటించబడును.

చలసాని జగన్నాధరావు,
కృష్ణాజిల్లా కమిషనరు.

- (15) మెట్ట గాని మా గాడి గాని సాగుచేయక బంజరులుగా వ్రుండు భూములవై పన్ను వసూలు చేయరాదు.
- (16) మురుగుపోవు వసతులను ఎల్లడలను వెంటనే జమిందారు డేర్పరచవలెను.
- (17) ఉరుటూరు గ్రామంలో అగ్రహారీకుడు జమిందారున కివ్వవలసిన శిస్తును చెల్లించకపోవుడే వలన అట్టిబాయికి రైతుపాలమును జపి చేసి వసూలుచేసుకొనుచున్నందున రైతులు కష్టపడుచున్నారయ, గాన బకాయానీ అగ్రహారీకునివద్దనే జమిందారు వసూలు చేసుకొనవలెను.
- మరికొన్ని తీర్మానములు గావించబడెను.

ఇటలీలో బ్రిటిషు పత్రికలకు బహిష్కారము.

ఇటలీదేశము పట్లను, ఇటలీనైపులపట్లను ఇంగ్లండుపత్రికలు ద్వేషభావమును ప్రకటించుచుండుటచేత డెయిలీ మెయిల్, ఈవనింగు న్యూస్ అబ్జర్వర్ పత్రికలు తప్ప ముగిలిన అన్ని పత్రికలు ఇంగ్లాండులో ప్రకటించబడునవి ఇటలీకి పంపకూడదని బహిష్కారించబడెను. లండను నగరమందును ఇటలీదేశపు పత్రికావిశేషములు వెంటనే ఇటలీకి రావలెనని కోరబడిరి.

భయములేదు!

అలారంపిస్తలు

అర్జునదేశములో బలిష్టమైన సామానులచేత తయారుచేయబడినది. ఇందువల్ల దొంగలను జంతువులను భయపరచి తిప్పించుకొనవచ్చును. రాత్రికేళి తిరుగువారికున్న ప్రమాణీకులకున్న సహాయకారి అయిరి. మాంతుకు నిజమైన రిపాల్యురకలే వ్రుండును. కాబ్బునపట్లను కట్టము భయంకరముగా నిజమైన రిపాల్యుర కట్టముకలెవుండును. ఒకే రూప 10 కేళ్లుల ఒకటికెనుక ఒకటి కాబ్బును రై నెచ్చు అక్రమలేదు. రెంగాలు, బర్బురప్ప రైలు 8 1/2 "X 3 1/2" ధర పిస్తలు 1 టికి 50 కేళ్లులతో రు 2-14-0. ప్రత్యేకము 50 కేళ్లులకు రు 1-0-0. ఉపయోగించు విధము పార్సెలుడో అంపడును.

కె. యస్. ఆర్. అండ్ బ్రదర్సు, వేదేశి, మద్రాసు.



నవ్వుల రాణి.

కొన్ని అనివార్య కారణాంతరములచే నవ్వుల రాణి ప్రతీక కొన్ని మాసములనుండి ప్రయంించుట ఆగిపోయినది. కాని తిరిగి మా ఆక్టివ్ లెజవాడ నుండి బందరుకు మార్చి 1987 లాక్ మాసము నుండి ప్రయంించ తగినకృషి సలిపితిమి. కావున చందాదారులు విజిల్లు ప్రయంించకర్లు మా పత్రికారాజమువై ఆభిమానము వ్రుంచి మా ప్రయత్నములకు తగిన ప్రోత్సాహ మొసంగదరని తలంచుచున్నాము. యింతకునుండి మాతో జర స్పాండ్లు చేయువారు చుదిలిపట్టాక, కృష్ణాజిల్లా అని వ్రాయవలెను.

సంల చందా రు 1-4-0 విడికరతి:- 0-2-0
బర్బురపు సంల చందా రు 1-12-0 విడికరతి 0-8-0

ఇల్లా,
ఏడికర్,
నవ్వుల రాణి.

సమకాలాభిప్రాయం.

**జస్టిస్, కాంగ్రెస్ పక్షాలు
వికృతమైపోవాలి.**

జస్టిస్ పక్షం ఓడిపోవటానికి ముఖ్యంగా యీ కారణాలు చెప్పవచ్చు.

- (1) ప్రజలతో పొత్తు లేకపోవడం.
- (2) రాజకీయ దృక్పథం సంకుచితం కావడం.
- (3) పక్షాంగనిర్మాణం లేకపోవడం.
- (4) రైతు బంధువుడగు మునిసామి నాయకుగా ఉండి కూలద్రోయడం.
- (5) జమీందారులు నాయకులు కావడం.

ఇంకా ఇటువంటివి మరికొన్ని కారణాలు కూడా ఉండవచ్చును.

ఇప్పుడు కార్యనిర్వాహకవర్గం ఏమి చేస్తుంది? బాబ్బిలిరాజాగారి నాయకత్వమును ఉండితెరికి పోటీని జమీందారుల హస్తములనుండి సంగ్రహించలేకుండా?

చచ్చిపోయిన మునిసామినాయకుగా ఉండి భగీరథప్రయత్నములు సల్పి శాంతి క ప్రపంచమునకు యీడ్చుకొనివచ్చి తిరిగి పట్టము కట్టలేకగదా? పోతే మిగిలిన మొదటి మూడు కారణములు. అందులో ముఖ్యమైనది అంగనిర్మాణము. దీనికి పోటీ యిప్పుడు పూనుకుంటుందా?—

అధికారముతో ఉన్నప్పుడే ఒక జిల్లా సంఘములో కూడ చైతన్యము కలిగింపలేని ఏడు యిప్పుడేమి చేస్తారు?— జిల్లా సంఘాలు, తాలూకా సంఘాలు, గ్రామ సంఘాలు, ప్రచారకసంఘాలు, బయలుదేర దీస్తారా?— దీనికి ఎంతడబ్బు కావాలి! ప్రజల ఆదరణ ఎంత ఉండాలి!

పక్షాదర్శాలపై ప్రజలకు సమ్మికపున్నప్పుడే, యీ అంగనిర్మాణం అక్కరకు వస్తుంది కాని లేనప్పుడు యిది అంతా బూడిదలో పోసిన పన్నీరే అవుతుంది. అయినా అధికారంలో ఉన్నప్పుడు ప్రజలనే వారు ఉన్నాడు. మంచి చెడ్డకు మనచర్యలపై తీర్పుచేయు పెద్దలువారు.

వారి కష్టసుఖములు తెలుసుకొని వారి యిష్టానుసారం మనం నడుచుకుంటామనుమాట మరచి— "సెంటు జార్జి కోట్" మనదేవాలయం, బ్రిటిష్ ప్రభుత్వం వనపై సర్వాధికారి, వారి యిష్టానుసారంగా మనం నడుచుకోవాలని తలచి దేశానికి ప్రజలకు అపకారం సల్పి యీరోజున పడిపోయిన జస్టిస్ పక్షం తిరిగి ప్రజలు ప్రజల'ని వస్తే ఎవరు నమ్ముతారు?—

జస్టిస్ నాయకులారా!

అధికారంలో ఉన్నప్పుడు ఏనాడైనా, ముచ్చటకైనా ప్రజలతో మీరు కలిసి మెలిసి తిరిగారా? ప్రజల కష్టసుఖములు గమనించారా? ప్రజలకు మీ ఆభిప్రాయాలు తెలియపరచారా?—

ప్రజలతో కలిసి నాలుగుముద్దలైనా నోట్లో వేసుకున్న పాపానపోయినారా? కాస్తాపాటిటక క్లబ్బు మంతనాలు, బ్రాన్చిస్ బాగు మీటింగులు, సెంటు జార్జికోట్ తీర్పులుతప్ప మరి యితర ప్రపంచం ఎరుగని మీకు ప్రజలేవిధంగా అండకువస్తారు! ఈనాడు అధికారబలం పోనొట్టుకొని, అల్ప సంఖ్యాకులుగా మన్ను మీ పక్షంలోని జనసమూహాన్ని చేరమంటు చేరుతుందా? అప్పుడు మరి యీ అంగనిర్మాణాన్ని గూర్చి ఆలోచన లెందుకు? పోతే మిగిలిన మొదటిరెండు కారణాలే మీరు దీర్ఘంగా ఆలోచించాలి. రాజకీయ దృక్పథం విశాలమొనర్చుకొని, ప్రజలతో ఎట్లా పొత్తు కలిగించుకోవాలో మీరిప్పుడు నిర్ణయించాలి.

నేను కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వంతో సల్పు తూపున్న పోరాటం దేశాభ్యుదయానికై చేస్తూన్న సజాత్రియ సమరం. అందు మీరు కూడా పాల్గొనవలసిన అవసరం ఎంతో ఉంది. విభజించి పరిపాలన సాగిస్తున్న బ్రిటిష్ ప్రభుత్వవైఖరి మీకీనాటికీ కరతలామలకమయింది. ఆ విభజనకు యికముందైనా మీరు తాపీయకుండా "ప్రభుత్వం- ప్రజలు" అనే రెండేకమేలు మన రాజధానిలో ఉన్న వనే కీర్తికి మీరు కారకులు కావాలి. అందుకు మీరు వెంటనే కార్యాచరణకు పూనుకోవాలి. ప్రజలకోరికకు భిన్నంగా ఏర్పడ్డ నడమంతరపు మంత్రివర్గాన్ని కూలద్రోయటానికి మీరు చేతులు కలపాలి. ఈ మంత్రివర్గంలో మాకేలాటి విశ్వాసంలేదని మీరుకూడా ప్రకటించాలి. శాసనసభలు వెంటనే సమావేశపరచటానికి గవర్నరుకు ఒత్తిడి కలిగించాలి. త్రికరణశుద్ధిగా కాంగ్రెస్ లో మీరు తీవ్రమైపోయి, వారి సజాత్రియ పోరాటానికి దోహదమొసగాలి.

తిరిగి ప్రజల విశ్వాసం చూరగొనాలంటే ప్రజలే సర్వాధికారులనే సూత్రం, మీరు నమ్మితేను మీకింత కంటే మరి తొరకమంత్రం లేదు.

— ప్రజామిత్ర

**ఇంగ్లండులో
భారతీయ విద్యార్థులు**

ఇంగ్లండులో మూడు నాలుగు వేల మంది భారతీయ విద్యార్థులు గలరు. ప్రతివిద్యార్థికి సగటున సాలుకు 250 పౌనులు పట్టుతుంది. మొత్తంమీద 10 లక్షల పౌనులు ఇండియాద్రవ్యం ఇంగ్లండులో ఈవిధంగా ఖర్చవుతుంది.

బర్మానుత్రుల సమావేశమున ప్రెస్సు ఆర్ట్స్ క్రెడిట్ ప్రెస్సులు దిపాజిటు చేసిన ధనమును వాపుచేయవలెనని గవర్నరుకు సిఫారసుచేయవలెనని తీర్మానించిరి.

అందుకు మీరు వెంటనే కార్యాచరణకు పూనుకోవాలి. ప్రజలకోరికకు భిన్నంగా ఏర్పడ్డ నడమంతరపు మంత్రివర్గాన్ని కూలద్రోయటానికి మీరు చేతులు కలపాలి. ఈ మంత్రివర్గంలో మాకేలాటి విశ్వాసంలేదని మీరుకూడా ప్రకటించాలి. శాసనసభలు వెంటనే సమావేశపరచటానికి గవర్నరుకు ఒత్తిడి కలిగించాలి. త్రికరణశుద్ధిగా కాంగ్రెస్ లో మీరు తీవ్రమైపోయి, వారి సజాత్రియ పోరాటానికి దోహదమొసగాలి.

తిరిగి ప్రజల విశ్వాసం చూరగొనాలంటే ప్రజలే సర్వాధికారులనే సూత్రం, మీరు నమ్మితేను మీకింత కంటే మరి తొరకమంత్రం లేదు.

— ప్రజామిత్ర

* ఏ ఏజెంట్ గా.

ఆంధ్రప్రదేశ్ లో తిరుగుబాటు సమాఖ్యను రద్దించి యేకగ్రంథం అంగీకరించిరి.

ఇది మిత్రమందలిమీది తిరుగుబాటుగా ఆంగ్లేయులు భావించి నిర్దాక్షిణ్యముగ బారీయవాయకుల హింసించి మొదలుకెట్టారు. 40 మంది కురుమక్తవాయకులను, నిర్బంధించి మాల్టా ద్వీపములోని చెరసాలలో వదలెదరి. బారీయవాయకులు చాలామంది కాళ్ళపైటిసోపిలు కదలి కెమాలనుచేరిరి.

బారీయవాయకులందరు తిరుగుబాటుగాయలని సుల్తాను ప్రకటించారు. మరణనిధించి వారంటులు పంపినారు. ఈనిరంకుళి చర్యలన్నియు దేశమున మరింత బీదత్వముచేసినది. క్రమక్రమముగ అందరును ముస్తఫాను చేరుకొన్నారు. బారీయవాయకుల జీవితములలో కింబోమ్మ అయినారు. ప్రజలకు మిత్రులై ఆగ్రహం కలిగింది. వేనవేలకు వాలంటీయర్లు చేరిరి.

నిర్బంధములో లేని పార్లమెంటు సభ్యులు ఆంగ్లోరాలో సమావేశమై వారు సుల్తాను తీసివేళానున్నారు. ముస్తఫా కెమాలపాషా ఆధ్వర్యమున ప్రభుత్వాన్ని స్థాపించారు.

సుల్తానుకు పోటీగా బారీయ ప్రభుత్వం స్థాపించబడింది. దేశమంతా అండ క్రమక్రమంగా కెమాలులైన పక్షానికి బలంచేకూర్చుకున్నారు. సోపియటురమ్య చాలసహాయపడింది. గ్రీకులు మన్నుగు వారిని దీక్షింపగల్గారు. జయన్ని పొందారు. దేశం వశపరుచుకున్నారు. సుల్తాన్ ప్రభుత్వం కూలిపోయింది. రుదక్కురీటిఫివాను ఆంగ్లోరా ప్రభుత్వంతో రాజీపడ్డారు. 1920 మార్చి 26 16 తేదీ సుల్తాన్ ప్రభుత్వం అంతరించింది. ప్రాణసంక్షేపార్థం నవంబరు 17 తేదీ సుల్తాన్ తనభార్యపుత్రాదులతో రహస్యంగా దేశాన్ని వదిలారు.

కెమాలపాషా వెళ్లసంస్కర్త. అన్నివిధాల శ్రీలకు సంపూర్ణస్వాతంత్ర్యం కలుగజేశాడు. స్వయంతోముఖమైన అభివృద్ధి కలుగజేసాడు.

కాంతిద్రవలకు లోటులేదు. పరిశ్రమలు కాశ్రీయంగా వృద్ధిపొందాయి. అన్నికళలు వెంపొందాయి. నైతికజీవనం పునరుద్ధరింపబడింది. మాధవిశ్యాకాలు పారద్రోలబడ్డాయి. మతము యొక్క నిరంకుళం నిర్మూలమయింది. దేశం సుఖితుంగావుంది.

ఆంధ్ర ఇన్స్ట్యూరెన్సు కంపెనీ, (లిమిటెడ్)

మ చి లీ పట్టణము.
కైయిము పరిష్కార ప్రశంస.

ఆంధ్ర ఇన్స్ట్యూరెన్సు కంపెనీ కార్యదర్శిగారికి

పటా నెం|| 6718 రు.

అయ్యా, వై పట్టాదారున్నా, నాభర గారున్నా అయిన కీ! శే కాళేశంకటసుబ్బారావుగారి తాలూకు కైయిమును తమ కంపెనీవారు అతి తీఘికాలములో పరిష్కరించి, సదరు పట్టామొత్తము రూ 1036 -లకు (బోనసుతోసహా) ఒంగోలు ఆంధ్రబ్యాంకి బ్రాంచిపై పంపినచెక్కు తమ చీఫ్ ఏజెంటు శ్రీ చెరువు వెంకటసుబ్బారావు శాస్త్రీగారి ద్వారా నాకుముట్టినదని తెలుపుట కెంతయు సంతోషించుచున్నాను. త్వరితముగను, ఎట్టియిబ్బందియు లేకుండను, యీ కైయిమును తాము పరిష్కరించినందుల కెంతయు కృతజ్ఞురాలను.

పట్టాదారుల కిట్టి సేవచేయుచున్న మన ఆంధ్ర భీమాకంపెనీ దినదినాభివృద్ధి యగుగాక!

ఒంగోలు }
21-1-1937 }

చిత్తరించవలెను,
కాళేశంకటసు.

మోపాడు ప్రాజెక్టు దుస్థితి

రామచంద్రుని కొండయ్య

కావలి, పునకొండ, కనికరి తాలూకాలలో కొన్ని గ్రామాల రైతులను నిర్వీర్యము చేయుటకుగాను మోపాటి ప్రాజెక్టు యేర్పడినది.

పదవ వత్సరము ప్రారంభించి పూర్తి అయ్యే లోపలనే నీరు పారుదలకు నిర్ణయించిన గ్రామాదులలోని ప్రతిరైతున్నూ యింకా ఆరేక ప్రాజెక్టులోని చాలామంది రైతులన్నూ క్రీస్తు, గోదావరి మొదలయ్యి ప్రాజెక్టులవలనే అభివృద్ధికి రాగలదనే ఆశతో గవర్నమెంటువారు యేలమువేయగా కొంతమందిని రైతులవద్ద కొంతమందిని విజ్ఞాన కార్యద్యోగి తెలియక లక్షాధికార్లు కావలసిన ఆశతో భూములను అప్పలుతెచ్చి సామ్యము మొదలయిన యింత ఆస్తుల వమ్మి సంపాదించినారు. యీ భూములు సంపాదించిన వారందరూ కన్నకులే. యీ చెరువుయొక్క దుస్థితిని వీరందరూ కార్యకులయినారు. మోపాటి చెరువు ఆయకట్టు 12 వేల యకరములు. నీరువదలి యిప్పటికి సుమారు 15 సంవత్సరములైనది. వర్షం వుండే చక్కోక సకాలమునకు నీరువచ్చి నవ్వుతెల్ల ముదురుగా మొలగొల్కు వరి చేయుటకు అడుసుకాలముకు కాక కాకలై నెలలలో, నీళ్లు వదలుటకుబట్టి నూతనభూములైనను సత్తున లేమిడిగావున్నను తెగుళ్లు తగిలినను నీరు తక్కువ అయినను రిమా సములకు ఫలింపుకాతగిన ముదురుమై అయినందున, కూలికీ క్రైస్తు వ్యవసాయ కర్షకులకు దండక శేతుండా పంటలు పండుచున్నందువల్ల రైతులు క్రమశః భూములను వృద్ధిచేయుచున్నారు. కొన్ని సంవత్సరములలో సకాలమునకు వర్షములులేక సదా ప్రాజెక్టులో నీరులేనందున యింతవరకు ఆయకట్టులో అర్థాంశమునను పాగుబడికాలేదుగాని రైతు సుఖిలేదు. యింతప్రాజెక్టులో రైతులు కిస్తు చెల్లించలేక కొంతమంది భూములు యాలంపడి పోయినవి. కొంతమంది చ. పి. దాఖలుచేసినారు. మిగిలినవారు కల్యాణ ప్రాణములమాదిరి కనినెట్టుకొనివున్నారు. యిటువంటి దుస్థితి దుర్భర వా ర్షివృద్ధి రైతులకు సంభవించినదనిన్ని సదరు డెప్యూటీ అనుకూలపడగల ప్లి. డి. కి. అనకట్టు కట్టించమనిన్ని యెన్నోపర్యాయములు గవర్నమెంటువారికి విజ్ఞప్తులు పంపుతున్నందుకు సలం చెయ్యుతోనే మనీడు యిరిగి నెట్లనబట్టెట్లు కాక, కాకలై నెలలలో, నీళ్లు వదలుటవదలనిన్ని అక్టోబరు నుంచి నీళ్లు యిచ్చెదమనిన్ని 1946 ఫెబ్రవరి వుత్త సాదర్ చేయించినారు. వేనకువేలు కీతం దరిద్రవారాయణదేశక తాండవమాచే వీధిరైతుల సామ్యముచే తీసుకునే అధికార్లు రైతుకు యంత ఆదరణ చూపుచున్నారో లోకము గ్రహించు గాక. సదరు వుత్తర్వు నమసరించి అక్టోబరులో సన్నవరి మొలగొలుకవరి చేయుటకు అడుసుకాదు. పండడు. లేలేవరి కేసరి రాగే చేయవలెన్న దానికి అడుసుకాదు. నవంబరు నెలలో రాగే చవరినె లలో కేసరి వెయ్యవలక్తి అడుసుకాలం. యీ రెండువైపు అర్థాయవ్యం. ఫలం శూన్యం. ఖర్చులు జాస్తీ. కూలి దండక. యిటువంటి నిర్వాగ్యమగు వైపు వెట్టిసపో రైతు అతఃపాతా శవాసీయే కాని పురోభివృద్ధికి రాజాలదు. యిది గాక రైతులకువుండే మెట్టుపొలాల్లో జొన్న వుల్ల మొదలయిన వైపు వేసుకునే అడుసు. అక్టోబరు వుత్తర్వు ప్రకారం పల్లపు భూములలో నీటి మై వేసుకునే సమయం. రెండు వకరేపా సంధించినవి. పల్లపుభూములలో నీటి మై వేయడ మన్న ఫలం స్వల్పం. వ్యవసాయకర్షులు కిస్తు తోను, కర్ర, నాగలి, అయినా మిగులుతుండో

నెల్లూరు ఆసుపత్రి

విరాళ మొసగిన వేదలు.

నెల్లూరు వద్ద మెంటు ఆసుపత్రిలో పన్నెండు ఇవన మంచములన్ను, పన్నెండు పరుపులున్ను అవనం కావలసి ఉండవలసిని వాటిని భర్తావ్యయముగా ఇచ్చుటకు వేదము గలవారు తమ భక్తి వ్రేకమును తెలియపరచవలసినదనిన్ని మాకమిటి వారు 31-3-37 తేదిని ప్రకటించియుంటిమి. దానివై భవించు వుదహరించుచుడిన వారలు చం చాలు పంపియున్నారు. వారు యిచ్చిన చందా లతో మంచములు కొనబడి మంచములవై భర్త మిచ్చినవారి కేర్లు ప్రాజెక్టులో సదరు గవర్న మెంటు ఆసుపత్రిలో 15-6-37 తేది లోగా ఉంచబడును. వాటినిమాడగోరువారు ఆ ప్రాజె క్టువై తేదిగాని అటు తర్వాతగాని చూడవచ్చును. ఈవిరాళ మొసగిన మహనీయులకు కమిటీవారు కృతజ్ఞులు.

- విరాళ మొసగినవారు.
1. శ్రీమతి శివాల మన్వరత్నమ్ గారిజ్ఞాపకార్థము మ.రా.శ్రీ పట్టభిరామిరెడ్డిగారు యిచ్చినది రు. 50.
 2. ,, వేమన అక్కపనాయుడుగారు, కరటంపాడు, రు. 25.
 3. ,, మా లెసాటి రామచంద్రయ్య నాయుడుగారు, పాతనాపురం, రు. 25.
 4. ,, డి. లక్ష్మణస్వామిరెడ్డిగారు, కుడితిప్పాళం, రు. 25.
 5. యం యస్. ఆకర్ లి.పి. గారి జ్ఞాపకార్థం ఒకరు, రు. 25.
 6. మ.రా.శ్రీ రావపూటి రామలింగం చెట్టిగారు, రు. 44. హాస్పిటల్ ఎడ్యుకేటి కమిటీ, నెల్లూరు.

లేదో. మెట్టుపొలాలు వైపువేసుకొని పూరికవుండా మా సవారిన భూయంమాగాటి సాగించినా వీడు తున్నా కిస్తుతప్పదు. తీర్వజాస్తీ భూములలో మెట్టువైపువేట్టి తిరిగి 2-3 సంవత్సరములు ఎక్కువ సత్తువలు చేయనిది నీటిమైవుకాదు. వేనకువేలతో భావి మందరికీతో చేయ్య అయినది రైతుల కష్టం. ధారుకర్షకులవచ్చినచే బ్రతుకుచెరు వెట్టినా ఆనే భీతాహంతో యాఫసలీ కొంతరాగే కొంత కేసరి వేసినారు. కర్షకులనే భీతాహంతో సాగు బడిచేసిననూ ఫెబ్రవరి 1946 మొలగొల్కువరి సాగించి విస్తీర్ణములో అర్థాంశమైనను యాఫసలీకి సాగి వుండలేదు. పాలకులకు కిస్తు యంతరాగలదో రైతులు పంట అంటే: యిన్ని కష్టనష్టముల్కు రయితులు పొల్పడి రాగే కేసరి సాగుబడిచేసి నందుకు కేసరి ఎన్ను తీనె సమయవరకు ఏ ప్రెలు తే 1 ది తూములు దిగించినారు. నవంబరులో వేట్టి రాగే కొంతవదినది. జనవరి ఆఖరువచ్చు వేసిన కేసరి మే నెలలోగాని కొంతవదడు. వరి ఎండిపోవుట ప్రారంభించినది. నూపర్ వైజు వానిని అడిగితిమి. అక్టోబరులో వదిలిన తేది మొదలు రి మా సములే గ దా నీళ్లు యిచ్చినది. వైవా రికి ప్రాసినామని చెప్పినారేగాని నీళ్లువదలలేదు. యింతలో భగవదను గ్రహంబల్ల వర్షము కురిసినది. అర్థమో సర్గమో పండినది. పంటలు పండినా యండినా పన్ను తప్పబోదు. యిట్లాది పండినై అస్తీ అమ్మించి కిస్తు వమాలో వేసుకో నేది రివిన్యూ వారు, నీళ్లు యిచ్చేది. పి. దెబ్బువారు. అందువల్ల కిస్తు ముండే వమాలో చేసిన నీళ్లు వరి వెన్నుతీనే వరకే గొందిరి. యేదిధమున చూచినా తల్లిలేని పిల్ల ధరనే కేర్లు కుండు కష్టనష్టములు విచారించుచున్నాము.

విరహ వేదన

కాలకి మహాకాళి బలరామయ్యగారు

కలికి, దామగనేల నిక్కంటు పల్కు మన్నచాపను వినము నా మందరాంగు విడిచి, మనబాల నేనొక్క ఘడియయైన శీఘ్రులితోడి తెమ్ము నా కీచిశేకు స్యురుండు దుర్బులియై పున్నసాణకముల వదలుచున్నాడు నిర్ణయం.....

.....మదనమూర్తి!
తగునగి యులలమీద నీవైర్యకార్య ములను జూపింతువా? రమాలలన కివయ నుచుతి, రతికాంత మంగళీ సూత్రమహిచు బ్రతికియుంటివి యాభ్యుదయన దగ్ధ మయ్యు మాబోటివాగల యనువులొలువ

*
అకట! నానికొడు యీయబ్బడిపుడే వేడితూపుల గైకొని దాడివేదలె మలయూహుతుతోడనే మందభాగ్య నో చెలీ! యేమిసేతును నోర్వకాల భీషణానలసద్భవమా - విరహవేదన నంటు - నికమాధ్మమేది కట్టా!.....

.....దురాత్మ!
నీదు నిక్కంపు నడవడి నెలుగలేక బ్రజలు చంద్రుడు చల్లనివాడటండ్రు వరమృగాంకుడు గోముఖవ్యాఘ్రమనుచు చా బెదను లోక మెల్లను సంతసంప

*
సకయ పొమ్మిక గొని తెమ్ము సత్యశీలు ముఖరముల గెలిసేయు కపోలకముల తనివితీరగ ముద్దాడి దినరవలయు చారువక్షుఫలంబను శయ్యమొద ప్రేమతో హాయిగా నిదురింపవలయు యల సుధాపూర్ణబింబాధరంబు ప్రీతి గ్రోలి సంతోష జలధిలో దేలవలయు నెచ్చెలీ, నామ్ము ద్రుతగతి, నీవు పోయి తెప్పి నా దురవస్థ నా దివ్యపురుషు షోడి తెచ్చి ననివుడే సంతోష మొదవ కంఠహారం బొపంకుదు కాన్క గాను॥

బిటిపపు చక్రవర్తి కుటుంబపు ఖర్చులు

క్రాంత గా చార్ల మెంటువారు ఆమో దించుబోయే ఖర్చుల వివరాలు యీ క్రందివిధంగా వుండునని తెలియుచున్నది.

పొనులు	
రాజదంపతులకు	110000
(ఇందులో 33000 రాణీకిపోతవి.)	
రాజగృహ సేవకులజీతాలు	134000
కుటుంబ ఖర్చులు	153000
రాజోపకరణాలు	13000
ఎలిజబెత్ రాణి (విరొతువైతే)	70000
మేసీరాశి	20000
కన్నాట్ ప్రభువు	25.00
వివాహితులైన ప్రభు కుమారులు 1 క	25000
ఎలిజబెత్ రాకుమారి	6000
మార్గరెట్ రాకుమారి	6,000
రాయల్ రాకుమారి	6000

యోగరత్నా కరము.

(అపూర్వ వైద్య గ్రంథము)

శ్రీమాత్ ఆయుర్వేద గ్రంథావళి పండిత యేటూరు శ్రీనివాసా చార్యుల గారిచే వ్రాయబడిన ఆంధ్ర తాత్పర్యవివరణ సహితము ముద్రణము నగుచున్నది. త్వరలో వెలువడును.

వికరములకు
ఇండియన్ మెడికల్ స్టూర్సు లుండ్
డిస్ట్రెస్సిరి,
నెల్లూరు.

ఉచిత బంగారు కవచము

మహాశక్తి పూజకొరకై రు.3-0-0 తక్కువ లేకుండా పంపవలెను.

లక్షలాదిగా వెచ్చించిననూ నెరవేరి కోరికలు నెరవేరగలవు. దీనిఫలితమును బొందుటకు ఏమాత్రం కష్టపడవలసము లేదు. ఇది "వశికరణమంత్రము" ఆ ప్రయత్నముగా ఫలితమిచ్చును. ఏ శ్రీని కొరు చుంటివో ఆ శ్రీ ఎంత కఠినమనస్సు కలిగి యున్నప్పటికినీ నీవు కవచము ధరించిన నీయందుకోరికగలవై నీతో ఎల్లప్పుడూ వుండుటకీచ్చగించును. నిరున్యోగులకు వేత నాభివృద్ధిని కలగ జేయును. పరిశులు, వ్యా పారము, వ్యాజ్యాదులు, లాభిపంచెముల యందునీకు జయముసమకూర్చును. మరెయు నీకురానున్న కష్టములను తొలగించి దష్ట గృహివాదాధ నివారణ గావించును.

పండిట్. ఆర్యవైశ్యాశ్రమం,
నాగవరీనదీతీరం, చికాకోట్.
Free Book-let on applicaontin

కోకోకము

శ్రీ పురుష రహస్యములు 64 చిత్ర పటములతో 280 పేజీలుగల పుస్తకము ధర రూ 1-0-0 పోస్టు ఖర్చులు. 0-5-0 ఇందులో శ్రీ పురుష శృంగార రహస్య ములు, శయ్యాగృహ మర్మములు గలవు.

ముదులు మరములు
పడకటింటి ముచ్చటలు, రతి సంబంధ మయిన అనేక మర్మవిషయము లిందు గలవు. 8 పటములతో 140 పేజీలు గల నైర్ద్రపుస్తకము. ధర రూ 0-8-0 పోస్టు ఖర్చులు 0-5-0. కోకోకము ముచ్చట మర్మములు ఒకేదాకా రెండుకొని పోస్టు ఖర్చులతో 1-12-0

కుటుంబని స్వబోధిని
కోట్లు, క్రొవ్వు, మర్మము, జాకెట్టు కట్టించుటకు క్రొత్త వస్త్రములు ద్రాయిం గులతోగలదు, శ్రీయ, పురుషులు, వారి కలు యాగ్రంథముచూచి సులభముగా నభ్యసించవలసింది, ధర రూ 0-10-0.
పోస్టు కర్చులు అజాం 1.
మహారాజ పుస్తకశాల.
అరుణాచలమెదవలికి 18 వీలు, మద్రాసు.

భారతీయ ఆరోగ్యవిధులు.

ఉద్వర్తనము

1. సుప్రసానియ్యచార్యులు (సాహిత్య విభాగ - హిందీ.)

ఉద్వర్తనము అనునది మనుషుల మనస్సులను పుష్టము చేయుటకు చేయుచుండే పద్ధతులు. మనుషుల మనస్సులను పుష్టము చేయుటకు చేయుచుండే పద్ధతులు మనస్సులను పుష్టము చేయుటకు చేయుచుండే పద్ధతులు...

మనుషుల మనస్సులను పుష్టము చేయుటకు చేయుచుండే పద్ధతులు మనస్సులను పుష్టము చేయుటకు చేయుచుండే పద్ధతులు...

స్నానము

స్నానము అన్నిటికంటె ముఖ్యముగా మనస్సును పుష్టము చేయుటకు చేయుచుండే పద్ధతులు. మనుషుల మనస్సులను పుష్టము చేయుటకు చేయుచుండే పద్ధతులు...

అనుభవములను చట్టాన్ని అనుసరించి తప్పకుండా పాటించుట మనస్సును పుష్టము చేయుటకు చేయుచుండే పద్ధతులు. మనుషుల మనస్సులను పుష్టము చేయుటకు చేయుచుండే పద్ధతులు...

కొద్దికముననే కఠినమును చేయుట మంచిది. వారి ప్రయత్నములను మాత్రము ఉద్వర్తనము చేయుట మంచిది.

కొద్దిక స్నానము సామాన్యముగా మనస్సును పుష్టము చేయుటకు చేయుచుండే పద్ధతులు. మనుషుల మనస్సులను పుష్టము చేయుటకు చేయుచుండే పద్ధతులు...

ఉద్వర్తనము అనునది మనుషుల మనస్సులను పుష్టము చేయుటకు చేయుచుండే పద్ధతులు. మనుషుల మనస్సులను పుష్టము చేయుటకు చేయుచుండే పద్ధతులు...

మన ఆరోగ్యమును బలము చేయుటకు చేయుచుండే పద్ధతులు మనస్సులను పుష్టము చేయుటకు చేయుచుండే పద్ధతులు...

స్నానము అనునది మనుషుల మనస్సులను పుష్టము చేయుటకు చేయుచుండే పద్ధతులు. మనుషుల మనస్సులను పుష్టము చేయుటకు చేయుచుండే పద్ధతులు...

స్నానము చేసిన వెంటనే శరీరమును పుష్టము చేయుటకు చేయుచుండే పద్ధతులు. మనుషుల మనస్సులను పుష్టము చేయుటకు చేయుచుండే పద్ధతులు...

స్నానము చేయుటకు చేయుచుండే పద్ధతులు మనస్సులను పుష్టము చేయుటకు చేయుచుండే పద్ధతులు. మనుషుల మనస్సులను పుష్టము చేయుటకు చేయుచుండే పద్ధతులు...

జర్మనీలో 25 ఏండ్లమునుండి దొరకడమును. అట్లు పుస్తకములు తినితీసి అతనికి ఆహారము కల్పము కాదట. ఆందువలన అతడు అక్షయమెంతలను...

జర్మనీలో 25 ఏండ్లమునుండి దొరకడమును. అట్లు పుస్తకములు తినితీసి అతనికి ఆహారము కల్పము కాదట. ఆందువలన అతడు అక్షయమెంతలను...

తూ. గో. జిల్లా రైతు సోదరులకు విజ్ఞప్తి.

ఈ ప్రపంచం అంతా అనుభవిస్తున్న విలాపాలు భోగాలు మనం రాత్రింబవళ్లు చేసినవ్రామాకీ ఫలితాలే. ఈ రోజుల్లో గ్రామీణులకు సహాయం చేయాలి. ఈ ప్రపంచం అంతా అనుభవిస్తున్న విలాపాలు భోగాలు మనం రాత్రింబవళ్లు చేసినవ్రామాకీ ఫలితాలే. ఈ రోజుల్లో గ్రామీణులకు సహాయం చేయాలి.

కాని మనస్థితి చూచుకోండి. మన ముట్టుకు చేతులు లేవు, సంభ్యలేవు, మనం లేవు మాకులేవు. ఆఖరికి ఇంతమందిని పోషించగా మిగిలినవారెవరో మనకి గంజుకాడా దొరకడంలేదు. అట్లాంటేనే నో భయం చేతనో నిజమనుచునో, మన పిల్లల కడుపు కట్టుకొనియెనా ఈ ప్రభుత్వానికి జమీందార్లకి ఉద్యోగ్యులకి మన పంటలను పంటిని దోచిపెట్టినా వాళ్ళ రాక్షసి కడుపు నిండడంలేదు.

రోజూ రోజూ అదితే, ఇదితే, అది మన నెత్తి కొడుతున్నారు. కారణం? మన అలుసుదనమే? ఇంత అలుసుదనానికి కారణం ఏమిటి? మనవిషయం మనకే తెలియకపోవడమే. ఏం చేస్తే ఈ దురంతాల బాగుతాయో తెలియకపోవడమే!

ఇప్పటికైనా మనస్థితిని దానివిరుగు చును గుర్తించి, ఒక్క కట్టుబాటుతో



ముఖాన కత్తివేసినా నెత్తురుచుక్క కనబడదు ఇటువంటివారికోసమే అమృత. అమృత సేవినై కేరీరానికి రక్తం పడుతుంది. కండ బడతుంది. ఆరోగ్య బలసంపనలకు అమృత కేశరి పటిరం-ఎన్నూరు-మద్రాసు.

మనల్ని పిప్పి పిప్పిచేస్తూన్న వాళ్ళకి మన లిని దోచుకుంటూన్న వాళ్ళకి ఉద్యాసన చెప్పాలి. లేకుంటే ఇంక మారుగతలేదు. ఒకమూల ప్రభుత్వంలో ఒక మూల జమీందార్లలో ఒకమూల భూభామం గలతో ఒకమూల లంచగొండి ఉద్యోగులతో పోరాడి జయం పొందాలంటే మనసంఘం మంచి బలంగా ఉండాలి. అగట్టు 1వ తేదీలోగా రైతులంతా సంఘంలో చేరాలి. గ్రామ గ్రామాల సంఘాలు స్థాపించాలి. జిల్లా అంతటా ఫిర్యా తొలూకాసంఘాలు ఏర్పడాలి. అన్ని సంఘాలు, అందరు సభ్యులు అవసరమైనప్పుడు వొక్క అడుగుమీద వొక్కచాట, మాటమీద లేచి, నడచి, రక్షణయోత్రలు చేసి సభలు జరిపి తమ తమ అవసరాల ప్రకటించి ఆలోచనల స్ఫుటపరచి ఆశీయాల ప్రవృత్తిని పుష్టించేసి, తమ సంఘశక్తి, రాజకీయ వ్యక్తిత్వము ఆర్థికపు పూవు ఎల్లరకు ప్రత్యక్షమగు నటుల చేయవలెను.

అలస్యం చేయడానికి "అందరేమిటి? చూద్దాంలే!" అనడానికి సమయం కాదు. ఒక మూల ప్రపంచంలోని జమీందార్లు ధనవంతులు తమ తమ బలసంపత్తుతో సిద్ధం అవుతున్నారు, ఇంకొకమూల ప్రతిదేశములోనూ ఉన్న మనజాతి కష్టజీవులు తమ తమ సంఘ బలంతో సిద్ధం అవుతున్నారు. ఒక్క మనమే చేతులు ముంచుకొని కూర్చుంటే ఏలాగ? మనకు-మన భవిష్యత్తులతో నానికి సుఖం విశ్రాంతి ఇచ్చే ఈ ఉద్యమాన్ని ఉత్సాహంతో అందరూ నమం గట్టి ముందుకు నడిపించాలి. ధనసహాయం-జనసహాయం సంపూర్ణంగా కావాలి. రైతులు రైతులభిమానులు తమ శక్తికొని తోడ్పడతారని విశ్వసించుచున్నాను.

కొరపాటి పట్టాభిరామయ్య, ప్రధాన కార్యదర్శి, తూ. గో. జిల్లా రైతు సంఘము.

వాటర్ విలే ఆఫ్ ఒక ప్రదేశమున మిసెస్ లో విన్సెంట్ వద్ద ఒక ఆడుబిడ్డ ఉండేది. ఆమె దీనిని ప్రీనెవ్-నెట్వర్లెక్ అని పిలిచేది. ఇది ఇంకీ పులో 28 మాటలు మాటలాడగలగి యుండెను. ఇది చనిపోయిన తర్వాత హాల్ కిం విశ్వవిద్యాలయ ప్రాఫెసర్ డేవల్ వ గారు పరీక్షించి మన ముగ్ధునికి వలెనే దీనిని శబ్దమును పుట్టించు వాడు గలవని తెలిసెను.

పంచాలులోని కేభరపువార్ల వలన ఇద్దరు పంచారీయకములు ఒకయొక్కను చక్రవర్తిపట్టాభిషేకమును అచ్చట ప్రదర్శించుటకు తీసుకొని అందనుట వెల్లివారిని తెలియుచున్నది. విద్యార్థులకంటె ముందుగా గణితశాస్త్రములో అని మాడక తీసికేరి, వెంచుట, భాగించుట, తగ్గించుట తప్పకేంబూ చేయవలెను.

గంధిజీ వారా ఆశ్రమము

ఆదర్శ ప్రాయమగు గ్రామ సేవ.

గంధిజీవారా ఆశ్రమము 1930 లో స్వాతంత్ర్య పోరాటమును ఆరంభించి దండి యాత్రకు బయలుదేరినపుడు భారతదేశము స్వాతంత్ర్యము పొందిన గాని తిరిగి తన క్రీస్తుమత మగు సలహాతో ఆశ్రమమున ప్రవేశించినది కేవలము చేసియుండెను. స్వాతంత్ర్యము చేసారకనే పోరాటము ఆరంభించెను. అప్పటినుండియు తన క్రీస్తుశిష్యుడగు జమ్మలూల్ బజాజీ యాశ్రమము నంగీకరించి వార్ధాపట్టణమున నివసించుచున్నాడు. ఆయనతో పాటు ఆయన శిష్యుగణముకూడ ఆశ్రమమున ప్రవేశించిరి. ఆశ్రమము సుందర ప్రాసారములతో గూడిన ఒకతోట యందున్నది. ఇందు రకరకముల ఫలవృక్షములు కలవు. ఈతోట బజాజీది.



వార్ధాలో మహాత్ముని నాయకత్వమున నూతనపద్ధతులతో వ్యవసాయమును చేయుచు అపరిసరగ్రామముల రైతులకు ప్రబోధమును కలిగించుచున్నారు. చెరకును పండించి అచ్చటనే బెల్లమును తయారు చేయుచున్నారా అనేకరకముల ఫలవృక్షములను పెంచుచున్నారు. తేనెటీగలను పెంచి తేనెను తయారుచేయుచున్నారు. చేతితో కాగితముల తయారుచేయుచున్నారు. ప్రత్తిని వడకించి ఏకుట, వడకుట, నేయుట మొదలగు పనులను యిచ్చట చేయుచున్నారు. అఖిలభారతగ్రామపరిశ్రమల సంఘయాజమాన్యమున గ్రామ ప్రచారకులకు పై వృత్తులతో బాటు చరిత్ర భాగోళము, గణితశాస్త్రము హిందీ మొదలగునవి బోధించి ఆదర్శప్రాయమగు గ్రామ ప్రచారకులను తయారుచేయుచున్నాడు. ఈచోటును మగన్ వాడి యని పిలిచెదరు. గ్రామపరిశ్రమల ప్రదర్శనశాలకు అక్షరూప్యముల వెచ్చించి సుందరభవనములు నిర్మించుచున్నారు ఈ ప్రాంతమునకు 2 మైళ్ల దూరమున నాల్ వాడి యను ప్రదేశమున అచ్చట వచ్చిన పశువులములుతీసి బాగుచేసి వెళ్లవలయు మొదలగు పలువులను తయారుచేయుచు వాడిలోను, నాల్ వాడిలో

వస్తువులు ఎప్పుటికప్పుడు అమ్ముచు పోవును.

వైగాణ గ్రామము.
గ్రామసేవను ఆచరణలో పెట్టుటకై మహాత్ముడు వార్ధా పట్టణమునకు 5 మైళ్లలోనున్న వెయిగాణ గ్రామమునకు 9 మాసములక్రింద వెళ్లెను. ఇది బజాజీ స్వగ్రామము. జనసంఖ్య 600. సగం మంది హరిజనులు. రస్తాలులేవు. వర్షాకాలమునతయూ బురదతోనే నిండియుండును. గ్రామమున 10 మందికంటే యెక్కువ చదువుగలవారులేరు. రైతులకు వ్యవసాయమే ప్రధానవృత్తి. తలమునక అప్పులు. దారిద్ర్యము తాండవింపచుండెను. ఇట్టి గుగ్రామమున మహాత్ముడు ప్రవేశించెను. గ్రామము వెలుపల బజాజీ పొలములలో కుటీరములు నిర్మించిరి. అచ్చటనే మహాత్ముడును, మీరాబాయి, కస్తూరిబాయి, ఇంకను కొందరు నివసించుచుండిరి. వీరు ప్రతి దినము గ్రామ బజారులన్నియు శుభ్రము చేయుదురు. గ్రామములోని బాలబాలికలకు విద్యగలపెదరు. ఆరోగ్యవిధులను గూర్చి బోధించెదరు. ప్రతిదినము స్నానముచేయుట, వస్త్రములు మార్చుట మొదలగునవి బోధించుచున్నారు. ఇది మలేరియా ప్రదేశమగుటచే 300 మందికి జ్వరములువచ్చెను. వారికందరికి మహాత్ముడు ఆయుర్వేదమందు సానుకీ స్వయముగ ఉపచారము చేసెను. ఈ గ్రామముననేగాక పరిసరగ్రామములకు గూడ వెళ్లి సేవచేయుచుండురు.

పశ్యువు ఆఫ్రికాలో వెన్ననిచ్చు చెట్టు ఒకటి ఉన్నది. దానినుండి వెలువడు వెన్న ఆవువెన్న కన్నను రుచికరముగను బలవర్ధకముగను ఉన్నది.

నెలూరు ఉత్తర జిల్లావోరు ప్రెసిడెంటువారికి పశ్చులు

వోరుమొందు ఓలేటి ఆదివారాయన ఇట్టి గారు జిల్లావోరు మరు మీటింగులో క్రింది ప్రశ్నలకు బహువిద్యవని ప్రెసిడెంటువారికి యీనెల 6 తేదీ రిపోర్టును పొమ్మవ్వరా తెలిపిరి.

(1) 1937 వ సంవత్సరము మార్చి ఏ నెలలో నెలలలో వోరు ప్రెసిడెంటువారు ఎచ్చెచ్చట టూరుచేసినారు.

(2) టూరు చేసినందుండిన టూరింగు కోణాలలో చేసిన పని ఏమి?

(3) ఆరెండునెలలకు బహు ఏ నెలకు యెంత డిల్లీచేసినారు.

(4) తే 24-4-37 ని ప్రెసిడెంటువారు ఎచ్చట వుండినారు? ఆరోజు వారు చేసిన పని ఏమి? ఆరోజుకు బహుకు డిల్లీచేసియుండిన మొత్త మెంత?

(5) వైకెండునెలలలో ప్రెసిడెంటువారు టూరుకు పోయినప్పుడు క్యాంపు గుమాస్తాను వెంటతీసుకొనిపోయి యున్నారా? అట్లు తీసుకొనిపోయియుండిన ఆగుమాస్తా ఎవ్వరు?

(6) అట్టి గుమాస్తా ఆరెండునెలలకు టూరుకు గులోజాలలో బహుకు డిల్లీచేసియుంటే తేదీవారిగా తెల్పవలసింది?

(7) చుండినుబ్బారావువేరట బహుకు యీ రెండునెలలలో డిల్లీ చేయబడినగా? చేసియుండిన మొత్త మెంత? ఆరోజులలో వీరు ఎక్కడికి ఏపనిచూడ పోయియుండినది.

(8) (1) కెంఠాయకొండలో ఉండు వోరు వారి రాదారిబంకలో 1936 వ సం॥ అక్టోబరు నుండి 1937 వ సం॥ ఏ నెలు నెలొఖరువరకు ఎవ్వరెవ్వరు ఏ తేదీలలో ఎన్ని గోజాలు బాడుగకు వుండినారు?

(2) మ. రా. శ్రీ. రావుసాహెబు యం. ఎ. ఆబ్బాయి నాయకుగారు వల్ల ఎంతడబ్బు అడ్డొక్రింద 1936 సం॥ అక్టోబరునుండి 1937 సం॥ ఏ నెలు నెలవరకు వసూలుఅయినది. వైకెండునెలలలో వారు మొత్తము ఎన్ని గోజాలు ఆంకరాలు విని యోగపరచుకొని యున్నారు?

(3) (1) ఉత్తరవోరు పంచాయితీ ఆఫీసు 1937 వ సం॥ ఏప్రిలవరే మార్చి, ఏ నెలు నెలలలో ఏతాలూకాలలో ఏ గ్రామములలో ఏ ఏ తేదీలలో టూరు చేసినారు. ఆ నెలలలో టూరు చేసిన మొత్తము గోజాలెన్ని?

(1) వైకెండునెలలో ఎన్ని పంచాయితీలు తిరిగి చేసినారు?

(2) క్రొత్త పంచాయితీలు ఎన్ని స్థాపించినారు?

(3) వై మూడునెలలలో డిల్లీచేసిన బహు మొత్త మెంత?

(4) తే 24-4-37 ని పంచాయితీ ఆఫీసు ఎచ్చట వుండినారు? ఆరోజుచేసిన పని ఏమి?

(5) పంచాయితీ ఆఫీసు వారివద్ద యీరోజుకు పంచాయితీలు స్థాపించుటకొరకై కాలడిన అట్టిలు ఎన్ని నిల్వలోయున్నవి. తాలూకావారిగా తెల్పవలసింది? అట్టిలు నిల్వలోయుండిన కారణము ఏ?

(6) (1) ఈ పంచాయితీ ఆఫీసు యీ జిల్లాకు వచ్చునప్పటికి ఎన్ని పంచాయితీలు ఉత్తరవోరు ఏరియలో వున్నవి? వీరు వచ్చినతర్వాత ఏ తాలూకాలలో ఎన్ని స్థాపించినారు. పంచాయితీలు వెట్టుకొనడగిన గ్రామాలు ఎన్నియున్నవి? తాలూకావారిగా తెల్పవలసింది. అట్టి గ్రామములలో పంచాయితీలు స్థాపించుటకు వీరుచేసిన పని ఏమి?

(2) కనిగిరి తాలూకా మొగ్గూరు గ్రామం నుండి పంచాయితీకొరకై అట్టి వచ్చిన దా! ఎప్పుడు? దానివై జరిగించిన చర్య ఏమి? తంచాయితీ ఆఫీసు ఆ గ్రామం మ కాంచేసినారా? ఎంతకాలంనుండి ఈ అట్టి నిల్వలో యున్నది? ఈ అట్టి వచ్చినతరువాత పంచాయితీ ఆఫీసు కనిగిరి తాలూకాలో ఎన్ని పర్యాయములు, ఎన్ని గోజాలు టూరు చేసినారు? ఆ గోజాలకు బహుకుచేసిన డిల్లీ మొత్త మెంత? ఆ టూరింగుకోణాలలో చేసిన పని స్వభావ ఏమి?

(3) వై అట్టి వచ్చినతర్వాత ఎన్ని పంచాయితీలు స్థాపించినారు? ఎన్ని పంచాయితీలు తిరిగి చేసినారు?

(4) కనిగిరి తాలూకా గుంటుపల్లెమండరా క్రొత్త పల్లె లేక మాలవారిపల్లెనుండి బావికై వోరుకు అట్టిలు ఇచ్చుకొనిమన్నారా? వైకెండునెలలకు ముందు అట్టిలువచ్చినవా? అట్లురావడమే అట్టిలవై జరిగించిన చర్యయేమి? అట్టికార్యము మీటింగులో వుంచవలసింది.

(5) కనిగిరి తాలూకా మొగ్గూరు నుండినాగి రెడ్డిపల్లె వైకెరా గ్రామములకు పోవువార్లలో నొక చలివేంద్ర వెట్టింతుటకు ప్రెసిడెంటువారు ఏవైనా ప్రయత్నముచేసినారా? చేయనియడల యింతలువైనను నొకచలివేంద్రను, చెట్లవద్ద వెట్టిం చెప్పరా?

(6) (1) ఉత్తరవోరు ఏరియలో ఉండయగిరి కనిగిరి తాలూకాలలో ఎంతమంది ఎలిమెంటరీ స్కూళ్ల డీవర్లను ఎక్కడెక్కడికి గ్రామస్వర్ 1936 వ సం॥ డిసెంబరునెల నుండి యిప్పటివరకు చేసినారు?

(2) కనిగిరి తాలూకా చలివేంద్రం డిప్యూటీ వోరు ఎలక్టునులో (అనగా 24-4-37 తేదీ జరిగినది.) అల్లావోరు ఎలిమెంటరీ స్కూళ్ల డీవర్ల ప్రచారంచేసినట్లు ప్రెసిడెంటువారి నోటీసుకు రావడమేదా? వచ్చినందు యెమిచర్య జరిగించినారు?

రు 1-4-0 లకు మూడు గడియారాలు,
యంకా 1675 బహుమతులున్నా.

కన్యని వాసలు గుమాయిచే ఓటోగ్డ రువ సీపాలు 18 ఒకసారి రు. 1-4-0 లకు కొనువారికి ఉచితంగా వొకరైల్వే డ్యూటీలు గడియారమున్నా వొక బంగారు గిల్లీచేసిన డ్యూటీల గడియారము పట్టాతో నున్నా. వొక గిల్లీచేసిన డ్యూటీలకు, కువం చేసుకొనే సబ్బు, కేబింగ్ బ్రష్, పాడర్ డబ్బీ, వొక అద్దం, కేనా కత్తి, 850 అడుగులు దూరం పోకవచ్చే వొక టూర్ని లో, 14 కాలలు కార్డుగోడ పోగేం వొక ఫౌంటెన్ కలము, వొక పెట్టుకుండిలు, గోగోడోడ్ ఉంకరము, మర 1252 ఫ్యాషిన్ సాహసులుగాని, లేక వొక బొమ్మ (వీటి) టైంపీస్ గాని ముంచి సాసులతో, 5 సంవత్సరాల గ్యారంటీతో) ఇవ్వబడును. స్వాకింగ్ పోస్టల్ ఖర్చులు 24-0-0 ప్రత్యేకము.

DUTTA & Co, (Z. A.) 15/1, JAYMITTAR,
P. O. Hatkhola (Calcutta)

తూర్పు ఆఫ్రికాలో ఒక మధుగుకలదు. దానిలో నీరు కుట్టమైన సోడావంటుగా నున్నది. ఇది ఆరిపోయిన ఒక అగ్నివర్షకమునకు సమానమున నున్నది. దానినుండి నీరువచ్చి యీ మధుగులో పడుచుండును.

* * *

వైకెండునెలల యెంతవరకును వస్తువులు చేడికలం వచ్చినవి వలెంబ అగ్నివోరుకు కనికెట్టియుండిరి. దీనిని మనుష్యులయందు ప్రయోగించి ఇప్పుడు మనుష్యులూడ అట్టికెట్టియుండును వైకెండునెలలకు పొందుదగిన తేలియున్నాయి.

